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Tekintsünk szét.
(F.) Mig a nyugoti Európa népei a legna­

gyobb várakozással tekintenek a keleti véres 
dráma kifejlődése elé, mig szorongó kebellel 
hol egyik, hol másik küzdő félnek óhajtják a 
győzelmet: addig a magas diplomatia mysticus 
homályba burkolózva alkudozik, egyezkedik a 
„beteg ember bőrére“, oda törekszik, hogy a 
háború valahogy gyorsan el ne végződjék, — 
mediatiót eszközöl ki a hatalmaknál, fegyver- 
szünetet hoz létre a liarczoló felek között, s 
lassanként eléri azt, hogy Görögország és Eo - 
mánia lázadásával lángban áll az egész balkáni 
félsziget, mielőtt a császári hatalom csak egyik 
lázadó vazallusára is döntő csapást mér­
hetne.

Hogy a magas diplomatia kegyelméből ez 
igy czéloztatik, arról mai napság már kétség 
s-m forog fen. Csak az a nagy kérdés: ugyan­
ezen bölcs diplomatia mi módon fogja majd a 
felszított tüzet eloltani, s a fájó sebeket be­
li egeszteni? Kétségen kívül nagy kérdés, és a 
nagy közönség azzal igyekszik magát meg­
nyugtatni, hogy minden a harcz koczkájától 
függ, s ha a fényes porta győz s a reformok 
terén is jelét adja életrevalóságának, minden 
bizonynyal az ő javára és érdekében történik 
az orvoslat.

Azonban, ha a jelek nem csalnak, e ked­
vező vélekedés aligha fog teljesülésbe menni. 
A diplomatia gondoskodik róla, hogy a fényes 
porta valahogy eldöntő győzelmet ne nyerjen a 
lázadó szerbeken és időközben az orosz intri- 
gua felszítja a lázadás tüzét az egész félszige­
ten, hogy esetleg a szelíden hangzó mediatio 
helyett a hatalmak ismét a liarcziasabb jelen­
tőségű interventio eszméjét vegyék föl. Maga 
Oroszország hirdeti ugyan még a be nem-avat­
kozást, de nem azért, hogy őszintén ragaszkod­
nék ez eszméhez, hanem mert nem talál meg­
hízható szövetségestársat, melyre minden 
esetben számítania lehetne. Mert Ausztria-Ma- 
gyarország nem biztos előtte talán ép a magya­
rok miatt, s Ausztriának hálátlansága azt 
sejteti az orosz urakkal, hogy ez őket akkor 
hagyná cserben, mikor reá legnagyobb szükség 
volna. Hanem ha sikerülne az egész balkáni 
félsziget lángbaboritásával s a czopfos politika, 
olcsó ország-szerzési mamájának felhasználása 
által Ausztria-Magyarországot a háborúba — 
úgyszólván — beleugratni, akkor valóban dia­
dalát ülné a török-vésztő politika Andrássy 
gróf nagyobb dicsőségére.

És bármily nagy legyen is a külügyi mi­
niszter ur nemzeties irányú törekvéseiben helye­
zett bizalom, — bár nem láthatunk a kulisszák 
mögé — de a tényekből Ítélve, szükségesnek 
látszik a legéberebb figyelem a sajtó részéről, 
midőn az udvarnál máig is létező kamarilla párt 
egy darab bosnyáktartomány annexiója által 
oly politikai baklövésre szánhatná el magát, 
hogy magyarellenes törekvéseinek az ellensé­
ges érzelmű szláv elemekben keresné tám­
pontját. Jóllehet ez akkor történhetnék, ha gróf 
Andrássy t sikerülne ama bizonyos köröknek 
túlszárnyalni. Azonban ez nem fog sikerülni, 
mig ő az annexionalis tervek mellőzésével, egy 
nemzet osztatlan meggyőződésére s egy józan 
külpolitikára támaszkodik; mert ama döntő kö­
rök érzik, hogy mélyreható actióban a monar­
chia legerőteljesebb nemzete nagyon is figye­
lembe veendő factor. Ha azonban gr. Andrássy 
által is végleg elfogadtatlak a kalandos tervek, 
s igy az orosz politika diadalra jutásához ő ál­
tala egy nagy lépés tétetik előre, azonnal túl 
lesz szárnyalva, s vagy engedi magát eszközül 
felhasználtatni a saját nemzete legszentebb ér­
dekeibe vágó machinatiók keresztülvitelében, 
vagy kénytelen leend félrevonulni a cselekvés 
teréről.

Külpolitikánkban ugyanis az interventió, 
s ezzel kapcsolatban az annexio szelleme ki­
sért. Az első már előbb nyert határozottabb 
kifejezést, különösen Oroszország hangoztatta 
ennek szükségességét, de a magyar közvéle­
mény megadta reá a feleletet egyhangúlag és 
osztatlanul. Ezért-e vagy más okból, de igaz 
az, hogy az interventió egyelőre letűnt a hori­
zon alá; — de feltámadt az annexio, s a czop­
fos politika kinyújtotta polyp karjait, hogy ta- 
pogatódzék: hát ezen uj mákvirág minő tet­
szésben részesül ? Ellenzi a magyar közvéle­
mény határozottan, kap is érette leczkéket a 
sörös bölcsességtől, mindennek daczára is még 
határozottabban követeli, hogy a keleti kér­
désben határozott politika folytattassék, a mi

nem azt teszi, hogy Ausztria-Magyarország 
háborúba keveredjék, hanem igenis hogy ere­
jének teljes tudatában ne dobja oda magát 
Oroszország számára vak eszköznek s ne se­
gítsen a rókának azon szőlő leszakithatásában 
czélt érni, melyről most Ő maga is azt mondja: 
nondum matúra est.

Nem hagyandó figyelmen kívül azon kö­
rülmény sem, hogy újabban az orosz diploma­
tia Franczia és Olaszországban próbál szeren­
csét. Arra, hogy a mediatiót Olaszország kez­
deményezze semmi biztos remény nem lehet, 
de világot vet ezen körülmény az orosz politi­
kára, mely ilyen tapogatózások által akarja 
megtudni : számíthatna-e egyáltalán rokon- 
szenvre valahol ? Mindez pedig csak arról tesz 
tanúbizonyságot, hogy erejében nem bízik, 
nagy területe és nyers népessége hátrányait 
igenis érzi s tudja, s ezen tudatban oly veszé­
lyes vállalathoz, szemben egész nyugoti Európa 
ellenszenvével, s az érdeklett hatalmak fegy­
vereivel, — a maga emberségéből nem mer 
kezdeni.

Bégen hangoztatja már az orosz sajtó, 
hogy a vallás és faj rokon nemzetiségeket nem 
szabad a muzulmánok vallási fanatismusának 
továbbra is áldozatul odaengedni, nem szabad 
tűrni, hogy a keresztyén népeket tovább is sa­
nyargassák a próféta nevében. A józan poli­
tika azt mondja ugyan erre, hogy a Török ha­
talom alatt álló keresztyén népek művelődhet­
nek a félhold suprematiája alatt is, kivált ha 
Törökország — a lázadás leverése után — reá 
lép a sokat emlegetett reformok terére, és igy 
nem szükséges Európa rokonszenvének, s eset­
leg valamely hatalom tényleges beavatkozásá­
nak a vasall tartományokat a porta souvere- 
nitása alól kivonni. De az orosz politika, mely 
ugyan elég oktalanul, saját hátrányait s gyen­
géit tekintetbe nem véve, Törökország feldara­
bolását tűzte ki czélul nem is a humanitás 
szempontjából, hanem tervszerű politikája, s 
mindent elnyelő vágya érdekében, vallási s 
emberies érzületét akarja előtérbe nyomni, 
mintha elhinnék Európa népei, hogy e hangok 
őszinték.

Hogy Oroszország terve kiviteléhez szö­
vetséges nélkül kezdeni nem akar, hogy két­
színű politikáját folyton takargatja és nyíltan 
soha szint nem vallott, de alattomban annál 
inkább igyekezett a harczoló felek egyikét 
minden kitelhető módon segíteni s igy a sem­
legességet ez által illusoriussá tenni; oly té­
nyek, melyek elárulják a szándékot, melynek 
érvényesítésére még nem látják elérkezettnek 
az időt Szent-Pétervárott.

Mindezen körülmények felbátoríthatják 
külügyi miniszterünket arra, hogy elég erköl­
csi bátorsága legyen az orosz intrigua karjai­
ból magát kiszabadítani, hogy miután elment 
Oroszországgal a legvégső határig, ha ez még 
többet is kívánna, az alól magát kivonja.

Ha Oroszország a szláv fajok felszabadí­
tásáért keresztes háborút indítana s a törököt 
Európából kiverni akarná, akkor vessen szá­
mot ő maga a mohamedán fanatismussal, s ha 
mindamellett is azt reméli, hogy a próféta 
zászlóját Szentpétervárra |viheti, ám menjeu 
érte maga, de bizonyára Mohamed hívei a he­
lyett, hogy hovahamarább átvinnék Ázsiába, 
azt fogják a lienczegő muszkának mondani 
gyere vedd el.

A mi monarchiánk háborút nem akarhat, 
ez czélja nem lehet, de igenis ez élj a a béke 
fentartása, még akkor is ha ez nem illenék be 
az orosz politika keretébe. Ha igaz az, hogy 
Andrássy grófnak eddig is monarchiánk békéje 
lebegett szeme előtt midőn Oroszországgal a 
végső határig elment, — úgy mostan kétszere­
sen kell őrködni a béke felett, midőn a politi­
kai fordulatok és fondorlatok azt mutatják, 
hogy a béke biztosítéka Oroszország elszigete­
lésében és Törökország erélyes kitartásában és 
győzelmében rejlik.

Klapka Györgyről, kit legutóbb Abdul-Kerim 
oldalán utaztattak a török hadállásokon, a „D. Z.“ 
tudósítója azt irja, hogy Konstantinápolyban be­
szélgetése volt vele. E beszélgetés eredménye gya­
nánt irja, hogy Klapka határozottan kijelenté a tu­
dósitó előtt, hogy ő mindig a szabadság hive volt, s 
utálta a zsarnokságot. De a szerbeket gyűlöli, mert 
hazája ellenségeinek tartja őket. Hazájának érde­
keit pedig nem tévesztheti szem elől.

Egy előkelőbb török férfiúnak Klapka ugyan­
azon forrás szerint kinyilatkoztatta, hogy azért jött 
Konstantinápolyba, hogy barátait meglátogassa. 
De eddig még teljesen szabad és független ember.

E tudósítás egybekangzik a Klapkáról álta­
lunk elutazása előtt adott értesítéssel.

A közös hadseregbeli nyugalmazott tisztek, 
mint a „N. H.“ értesül, a hadügyminisztérium­
tól felszólítást kaptak, nyilatkozzanak aziránt, váj­
jon nem hajlandók-e tényleges szolgálatba lépni ? 
E felszólítás még háború esetében is kivételes; 
1866-ban ugyanis nem intéztetett ily felhívás a nyug­
díjazott tisztekhez.

A Bécsben ma tartott osztrák minisztertanács 
azon törvényjavaslatokkal foglalkozott, melyek a 
kiegyezés tárgyában a birodalmi tanácsban elő fog­
nak terjesztetni.

A két monitor, melyet közös kormányunk 
az Al-Dunára küldött, igen nagy szálka a szerbek 
szemében. E két dunai szörny most ismét Belqrád 
alatt horgonyoz, honnét már egyszer a legénység 
egészségére való tekintetből Zimony alá visszaren­
delték. Most a szerbek, kiknek a hányavetiség mint 
az „All. Zt.“ irja, sorsuk szomorúra fordulta da­
czára sem, hagy békét, megmutatni akarván, hogy 
őket sem a gólya költötte, s habár a török ál­
tal szorittatnának is, azért még mernének da- 
czolni az osztrák-magyar monarchiával: a váracs 
tetejére néhány ócska ágyút állítottak, melyeket 
régente a török szultántól ajándékba kaptak. Nem 
gondolható, hogy ez ágyuk a dunai hajóközlekedést 
volnának rendelve fenyegetni, mert erre semmi okuk 
sincs; hanem sokkal valószínűbb, hogy azoknak 
czéljuk a monitorokkal farkas-szemet nézni. Mi­
vel ez ágyuk a két monitornak annyit sem len­
nének képesek ártani, mennyitől azokon valakinek 
csak egy hajszála is meggörbülne; a monitorok ne­
héz lövegei azonban ama ágyukat, mivel nincsenek 
fedezve, csakhamar barczképtelenné tennék : vilá­
gos, hogy a szerbek e ténye is nem egyéb oly het- 
venkedésnél, mely csak kisebbitni képes az irántuk 
érezhető szánalmat.

Á Mátyások korszakit.
Bosznia elfoglalásának tervszerű lármájában 

a törökök újabb győzelmi hírei, de főleg a sajtónak 
éles támadásai folytán, némi szünet állott be a fél­
hivatalos lapok körül. Megkapták felülről az ordre-t, 
hogy csinyán bolygassák e kényes és visszatetsző 
ügyet. Azonban ez időköz, melyet a lármázó félhi­
vatalos Pistikék csak erőgyűjtésre használnak fel, 
még nem jelenti azt, hogy a tervet el is ejtették. „A 
leányzó nem halt meg csak alszik.“ Nem lehet föl­
tenni a bigótságban és hagyományokban megcson­
tosodott köröktől, hogy oly könnyen feladják sokáig 
ápolt, s majdnem bizonyoskép megállapított tervü­
ket. Bégibb keletű az, hogy sem hamarosan és jó­
zanul szakítanának kedvencz voltával.

Kiindulási pontja e politikának a három csá­
szári szövetség első lépéseiben található, a mikor 
még Albrecht főherczeg Sándor czárral vitéz had­
seregeikre ürítették kölcsönösen a poharat: vagyis, 
midőn együttesen kezdtenek vala inni a beteg ember 
bőrére. A poharazást poharazás követte a világ 
előtt, majd találkozás találkozást ért a béke és be 
nem avatkozás szinleges érdekében, tényleg azon­
ban ezeken kívül történtek a kedvező eshetőségek 
számbavételével megindítandó szétdarabolási és osz­
tozkodási megállapodások, miket Ignatieff oly érde­
kesen tárt a világ elé két Ízben is.

Már egy év előtt merült fel kidomborított alak­
ban az ex anexionalis „békepolitika“, s ekkor szint- 
oly heves megtámadásban részesült, mint jelenleg. 
Az év elején egy albrechti tüntető sakkhuzás az 
országház folyosóin is tömérdek port kavart fel, s 
lapunk által oly kemény támadásban részesült, mint 
az előtt és az után sohasem.

Él e terv most, kétség nélkül bizonyságot 
tesznek felőle, az ajánlgatások, melyekkel újra és 
újra megbirkóznak a hivatalos körök, daczára, 
hogy mindannyiszor erélyes visszautasításra talál 
a közvéleményt e kérdésben híven képviselő sajtó 
részéről, mely ekkoráig nagy szolgálatokat tett 
Magyarország polgárainak nyugalma érdekében, 
mert jóformán ellenzésén mult, hogy a beavatkozás 
vér és pénzadóba kerülő kalandjától megkímélték. 
Mindazáltal a mi ma meg nem történt, holnap meg­
történhetik, ismerve a szeszélyt, kapkodást, érzé­
ketlenséget, mely a bécsi clique- s döntő körök 
sajátja.

Ébren kell tehát lennünk folyvást és küzdeni 
következetesen, a minthogy az anexiót leginkább 
forcirozó körök makacssága és érdeke sem engedett 
végkép. Salamon Ferencz ur legalább, a ki tollát a 
hazafiatlan politika szolgálatában tovább forgatja, 
már a bekeblezés módozatait is igyekszik megis­
mertetni és megkedveltetni a közönséggel. ír pedig 
e gonosz czél kedvéért következőleg:

„Szerintem itt egy eszmezavar vegyül a do­
logba. Mert ha Boszniát például — ránk eről­
tetnék is, mulhatlan volna-e azt annectálni ? — A 
história megmutatta az utat, mit kell vele csinálni: 
maradjon külön fejedelemség, vagyakár 
királyság, mint Nagy Lajos idejében. 
Mi nem költünk rá, nem hívjuk parlamentünkbe, — 
csak souzerain jogot tartunk fon, —• a magyar ki­
rály nevezvén ki a fejedelmet. — Némely adó és a 
vasúti összeköttetések fölötti rendelkezéssel stb. 
lenne elismerve a souzerain jog.“

Ez aztán nem egyéb, mint a méreglabdacsok 
ajánlása a rájuk hintett ezukorpor kedvéért. Inyenc- 
kedbetik belőlök, kinek az élet nem kedves, csak­
hogy a méregkeverő még az öngyilkosságra hajlók­
kal szemben sem menekül a felelősség alól. Nem 
még akkor sem, ha a történetírás mestersége képez 
lelkiismeretlenül kiaknázott eszközt halálos termé­
szetű czéljai megközelitésében. Palackyt tisztelhet- 
hetjük cseh kiadásban, de magyar kiadásban meg­
vetjük. És a legjobb esetben is meg kell követelnünk 
a históriát nagy kanállal falatozóktól, hogy a tény­
leges állapot megítélésénél, meg ne hamisítsák con­
sequential, bár mily édes hajlamot tapasztalunk is e 
részben az uralkodó kormányzatok tollforgató min­
deneseivé aljasult történetíróinknál.

Micsoda összekeverése az a logikai képtelen­
ségeknek Nagy Lajos és Mátyás korszakait magyar 
szempontból a'mostani tyukszemes, görbe, fekély es, 
sánta állapotok kaptafájára huzni, mint valami 
kancsukabőrt ? Vagy a történet szellemével áll el­
lenséges lábon az ily miveletet bistorizáló „politikus

csizmadia“, vagy átalában nem ismeri az életet, a 
melyben mozognia és gondolkoznia kellene, ha a 
mozgást és gondolkozást néhány ezer frtnyi díjazás­
ban körül nem írnák számára.

Varázsoljátok nekünk elő Nagy Lajos és 
Mátyás korszakait, s akkor beszélhettek talán igy, 
de most iszonyú hamisítás kell hozzá a történetírói 
triposról lehasogatni a közönséget, a miért hogy 
józansága és logikája az adott viszonyokon és ter­
mészetes következtetéseken sarkal. A nemzeti ala­
kulás és fejlődés történeti szelleme irányul a nem­
zet ez egyhangú meggyőződésében, a melyre bizony 
nem kér létele és jövője érdekében-tanácsokat azok­
tól, a kik a történetet durva eszközként kezelik su­
galmazott érdekek szolgálatában. Sokkal nemesebb 
feladatatai van a történelemnek, hogy sem összes ta­
pasztalai és tanulságai bármely érdek szolgálatára, 
nyers anyag gyanánt állhassanak rendelkezésül, 
melynek tetszés szerinti átgyúrására jogosítva érzi 
magát az, a ki hivatalból hamisítja meg útmuta­
tásait.

Értjük különbeu nagyon a törekvést, mely a 
történetferdités e mesterségében a szóhalmaz pely­
vájából himezetlen-hámozatlan czél gyanánt elö- 
kandikál. A nemzetet ért károk és csapások taní­
tottuk meg rá, hogy kiolvasni tudjuk az oly sorok­
ból a törekvést, melyek szenvelgik a semmitmondás 
ürességét. Salamon Ferencz czikke is ama fajtákból 
való, melyeket reputatiójára valamit tartó iró neve 
alatt nem bocsátana oly összefüggéstelen halmaz­
ban a nyilvánosság elé, lia ép ez összefüggéstelen­
ség nem szolgálna takarójául a tulajdonképeni ten- 
dentiának, melyet tisztán, őszintén és észszerűen 
oda vetni úgy sem lehet. Miért is ima össze zagy­
valékot egy Salamon Ferencz, mégha egyéb szán­
déka sem volna, minthogy épenséggál Írjon ? ír, 
mert eddig nem akadt a magyar hírlapirodalom 
terén toll a keleti foglalások terveinek igazolására, 
már pedig kellett fogni embert, s ha más nem akadt 
jó lett Salamon Ferencz is. Két czikkének összeza­
vart politikai és történein.. handabandájában csakis 
az anexionalis pont az, mely kirí a gyomból és pa­
rajból, mint a maszlagos beléndek, csalmatok.

Hja de Magyarország nem akar megbolon­
dulni, s igy csak tartsa meg saját, meg azok szá­
mára, kiknek parancsából előállt a közönség elszé- 
ditésének próbaadagaival. Magyarországnak nem 
kell Bosznia, semmiféle bódítás, semmiféle foglalás, 
semmiféle idecsatolás képében, mert nem áldozha­
tunk fentartására, s nem gyüjthetjük meg házi ba­
jainkat olyféle terv kedvéért, mely hallomás szerint 
Albrecht főherczeg alatt akarna délen egy fejede­
lemséget életbe léptetni. Már hiába itt minden édes­
getés, minden leczkézés, nekünk nem kell, nem fog 
kelleni akkor sem, ha holnap egy bosznyák-magyar 
császárság visszautasításáért a hivatalos tekintély 
jeruzsalemi paripájáról fogja is felénk szórni az is­
meretes költemény salamoni átkozódásait: „Átok 
reád magyarok hazája“, s lia ráadás fejében addig 
böngész is a történelem tarlóján, mig a coriolani 
boszu hangijával keblezteti ki magát Magyaror­
szágból, az ismert „Mar nem vagyok fiad“ refrainje 
mellett az uj honalapitás Boszniájába.

Hiába gyalulta le e bécsi terv megkedvelteté- 
seül a múlt és jelen igazságait. Még az ő politikai 
nagyitó üvegén sem látjuk az ő általa felismert 
Nagy Lajos birodalmát. Meglehet egyébiránt, hogy 
az ily „éleslátás“ csak a hivatalos lap szerkesztő­
jének adatott az égtől, s innen lelkedése is egy 
majd Albrecht főherczeg fejedelemsége alatt meg­
teremtendő Nagy Lajos és Mátyás aranykorsza­
kért, melynek lesz alkalmasint hivatalos lapja és 
sine curája elég, a hova Salamont beültethetik. 
A „Budapesti Közlöny“ utólagos corrigálásának 
izasztó munkája mellett, megcsinálhatja az uj biro­
dalom sajtóhibáinak rengeteg történelmét is köny- 
nyen; a mi kezdete és hirdetője lesz, hogy a tiz ives 
árverési melléklettel Nagy Lajos boldog korszaka 
a maga valóságában ránk virradt, s’az igazságosjMá- 
tyások májd úgy teremnek a végrehajtók képében, 
mint a gomba.

Igaz, hogy mai világban némely mátyások­
nak, szajkó a természetrajzi nevök, de végtére a tör­
ténelmet nemcsak csinálják, hanem Írják is, s egy 
felölről csavart kintorna mellett sok hamis éneket 
tanulhat el, az ép hallérzék hasogatására a mátyá­
sok irodalmi karában Salamon is. Csak azt ne fe­
lednék, hogy vásári komédiában és magán előszo­
bákban mind a szajkó, mind a kintorna mulattató 
lehet, de politikacsináló hős éneknek tisztább tör­
ténetírói látképet, erősebb logikát, hazafiasabb tár­
gyat és nemzetibb czélt követel komoly ügyben a 
komoly nemzet. Verhovay Gyula.

Az orosz fővárosból jul. 28-ki kelettel Írják a 
„Pol. Corr.“-nek: Az angol kék-könyv immár egész 
terjedelmében az orosz sajtó és közönség előtt áll. 
A benne foglalt okmányok gazdag anyagot szolgál­
tatnak a retrospectiv elmélkedésre, egyúttal azon­
ban a jelenlegi keleti snuatio genesisének megérté­
sére is, úgy, hogy azok előreláthatólag még sokáig 
themáját képezendik a politikai vitáknak. Az itteni 
benyomás abban foglalható össze, hogy itt az angol 
megbiusitási rendszerrel szemben az engedékeny­
séget — kétségtelen lévén immár a három hatalom 
egyetértése — meglepetés következmény ének s oly 
hibának tekintik, melynek a diplomatiai interventio 
legközelebbi — valószínűleg csakhamar bekövet­
kező — kísérleténél nem szabad ismétlődnie. — Az 
ezüst alacsony ára az európai piaczokon a közép­
ázsiai orosz kereskedésnek is hasznára válik, mert 
a bocharai, chivai, kbokandi és kasbgari piaczokon 
az ázsiaiak csak orosz ezüstpénzt fogadnak el és pe­
dig a régi árfolyam mellett. A czári pénzverde eddig 
magánembereknek ezüstrudakért minden levonás 
nélkül adott cserében vert pénzt, de e cserét újab­

ban ismét beszüntette. Azonban gyors intézkedések 
tétetnek, hogy ki lehessen elégíteni az ázsiai keres­
kedés ezüst-szükségletét.

Döngetik a kapuját azon különben is 
roskadozó épületnek, melyet pápaságnak ne­
veznek. Kómában egy röpirat forog a korral haladni 
kívánó katholikusok kezén, melynek lényege röviden 
a következőkben foglalható össze : A reformeszmék 
barátai főihivatnak, hogy két előttemező tanú előtt 
Írják alá a röpirat mellé csatolt nyilatkozatot, 
melyben az aláírók kötelezik magukat a keresztény 
nép, kivált pedig a római polgárok jogainak vissza­
szerzésére alakuló „olasz társaság“ tagjává lenni s 
mennél több aláiró nyerésére törekedni. „A mi 
munkánk“ — mondja a röpiratbeli programúi — 
„a pápaság reformálása. III. Sándorig a nép és a 
papságé volt a pápaválasztás joga, tizenkét száza­
don át. Társulatunk a mostani pápát el fogja is­
merni római püspök s a kereszténység feje gyanánt 
— ideiglenesen. A társulat hivatalos képvise­
lete azonban oly hasznos reformokat fog kidolgozni, 
melyek az egyházat a római kúriától függetlenné 
tegyék.“ Hogy e röpirat mily ingerültséget kelt az 
ultramontánok közt, az nemcsak képzelhető, hanem 
a „Magyar Állam“ tolmácsolása mellett valószínű­
leg tapasztalni is fogjuk.

Alexandria, (Egyptom) nyárim 25-én.
— Eredeti levél. —

A múlt alkalommal küldött levelemben már 
említettem, hogy az itt megalakult „nemzetközi 
törvényszék“ állandósága a viszonyok következtében 
egyátalában nincs biztosítva, s igy igen könnyen 
megtörténhetik, hogy midőn idegen alattvalók érde­
kében áldásos működését megkezdendő volna, egy 
szép reggelen csak azon veszszük magunkat észre, 
hogy ő is a többi után szépen feloszlik.

A nemzetközi törvényszéknek nem lehet állan­
dósága; azért sem, mert a franczia nemzetgyűlés az 
egyptomi khedive azon kívánságának, hogy a fran­
czia alattvalókat adóczimek alatt kénye-kedve sze­
rint kizsebelbesse, határozottan ellentmondott; s 
ekként a régi állapotok visszaállításával a virágzás­
nak indult világkereskedést már csirájában meg­
semmisítette, s az idegen alattvalókat korlátlan 
önkényének ujjolag kitette.

S ezen körülmény ha csakugyan bekövetkezik, 
kétségen kívül Ausztria-Magyarország alattvalóit 
sújtja leginkább; mert ezen ország polgárai eddig 
is minden nemzetközi védelem gyámolitása nélkül 
a khedive kényének voltak áldozatul oda engedve.

Nem is ringatjuk magunkat azon reményben, 
hogy a magyar kormány erélyes fellépése követ­
keztében állampolgári jogaink respectálása va­
lami türhetőbb állapotot előidézhet, mert hiszen ha 
otthon a hazában gyakorolják atyáskodó kormá­
nyaink az ilyféle gazdálkodást, mit várhassunk mi 
idegen földön ? Vagy mindegy akár otthon foszto­
gassanak bennünket, akár idegen országban semmi­
sítsenek meg.

Valóban az összes emberiségre tanulságos, hogy 
épen Francziaország volt feltalálója a nemzetközi 
törvényszéknek (még 3-ik Napoleon alatt) Egyp- 
tomban. A felette loyalis akkori nemzetgyűlés ta­
pintatos jó érzékéről tett tanúságot, midőn e kér­
dés tárgyalása alkalmával a Khedive küldötteinek 
nagy erőfeszítés mellett sikerült nagy nehezen ke­
resztülvinni igen megszorított feltételeinek elfogadá­
sát. Nem úgy mint hazánkban a bonmentő és az.állam 
egyensúlyt helyreállítani Ígérő újdonsült Messiás, 
hogy a legéletbevágóbb sarkalatos jogait az ország­
nak Ausztria előnyére feladta, mintha csak egy szir- 
hatlan szelelésnélküli Szél szivarról lett volna szó. 
A második ok a nemzetközi törvényszék állandó­
ság hiányának, hogy ő kbediveségét is szintúgy el­
itélik adósságai miatt, mint bárki mást. Eddig jól 
menne, csakhogy kis különbség az ítélet foganato­
sítása körül szokott mutatkozni, mert mig a sze­
gény nép ellen hozott ítélet kérlelhetetlen szigorú­
sággal haj tátik végre: addig ő khedivesége ellen 
egész más mértékkel mérnek, s c miatt a nép látva 
a szembe szökő részrehajlóságot a nemzetközi tör­
vényszék intézménye és egyénei ellen a 'legnagyobb 
elkeseredést tanusit.

Az Alexandria rákospalota-szerü R imle 
(arabs-ul homok) sivatagja jelenleg a legkiesebb 
vidéke, és kiránduló helye Egyptomuak; hol a 
reimlei gőzvaspálya őráukinti összeköttetése tartja 
fel a közlekedést, egyfelől a Nílus folyam, másik 
részről a tenger mossa és frisiti a forró öv alatti 
levegőt, úgy hogy, jelenleg a legszebb palotaszerü 
nyaralók sürü fák között virágos kertektől övezve 
terülnek el e vidéken. A khedive is építtetett magá­
nak egy palotát, melynek árnyékos fái és a Nílus 
folyóról jövő üdelég élvezői előtt igen nagy vonz­
erővel bir, mert itt nemcsak a kellemes levegő, de a 
Nílus folyam partjain lévő külöabféle fürdők élve­
zete is csábitólag hatnak a nagy számban ott lakó 
előkelőségre. Folyó hó 18-án történt, hogy a tör­
vényszék végrehajtója a khedivei palotában megje­
lenvén azt zár alá venni, és a bíróság felügye­
lete alá bocsájtani akarta, azonban a katonai őrség 
által elutasittatván hivatalos tényében, a végrehajtó 
durván megakadályoztatott, s e miatt a nép annyira 
felháborodott, hogy a köztiszteletnek és becsülésnek 
örvendett törvényszéki elnök Haakman (hollandi 
küldött) ellen fordult a nép haragja, úgy hogy több 
Ízben magában a tvszéki teremben is lebetetlenitették 
a törvénykezést,folytonosan kiabálván az utcán abas- 
so Khedive, il Tirano! il Trufatore, il Imbroglione! 
Le a Khedive, le a zsarnokkal. Ennek folytán folyó 
hó 22-éu a főtörvényszék azt határozta, hogy Haas- 
man az első folyatnodásu törvényszékhez mint elnök 
áttétetvén, helyébe Antoniadis görög küldött 
neveztetik ki, de a midőn Antoniadis a terembe ment, 
a nagy közönség által kifütyülte tett, és abba kellett 
hagyni az egész tanácskozást. A nép naponkint az 
igazság palota előtt Mohamed ali-téren (főtér) nagy 
tömegbe összegyűlvén zenétől kisérve vonultak leföl 
az utczákon s kiabálja Abbasso Antoniadis! — le 
a zsarnok Izmáéi pasával! le az infámis csalóval, 
sőt keritőnek is csúfolták.

így állnak nálunk a dolgok, s hogy hova fog­
nak fejlődni, azt még gyanítani sem tudjuk:?

Tegnap előtt indult el a végleges kiegészítő 
katonaság Konstantinápolyba, összesen 15 ezer em­
ber, de nem 80 ezer mint a lapok Írták j mert az



összes egyptomi katonaság sem terjed nagyobb 
számra mint összesen öö —58 ezer ember; s azt 
hiszszük azóta már meg is vívtak a ráczokkal, de 
nem úgy abissiniai módra. Ó. P.

A romániai hangulat.
A Bukarestből legutóbb sűrűn érkezett izgal­

mas és nyugtalanító hírekkel szemben a „Telegra- 
ful R.“ következőleg festi a román fővárosi leve­
lezője által a helyzetet és hangulatot:

„A falu ég s az anyóka füsülködik“, mondhatná 
az idegen, ki ma Bukarestre jönne, látván azon pat- 
triarchalis közönyt, melylyel,Románia fővárosa a 
Dunán túlról jövő híreket fogadja.

Csak a Kárpátokon túlról jövőJupek okoznak 
némi aggodalmat. /„V' • -

Különösen a bécsi lapokból értesülünk, hogy 
egy igen heves agitatióban volnánk,.s valóban ezen 
hírek okoznak is némi múlandó izgalmat a kávéhá­
zakban és a boulevard melletti kioszkokban, hol la­
pokat árulnak.

Minden nap várunk Bécsből oly sürgönyt, 
mely arról értesítsen bennünket, hogy mindnyájan, 
nagyja,-apraja a törökök ellen indultunk.

És ha e hir vétele után mindnyájan Cogalni­
ceanu úrhoz mennénk, ő azt mondaná nekünk: 
,.Menjetek haza fiuk és legyetek nyugodtak, az or­
szág ügye az én dolgom11! S midőn Cogalniceanu úr­
tól ezen választ nyernők, a főváros s vele az egész 
ország haza menne, s nem tartaná illőnek többé a 
külpolitikárál beszélni. Mert van az országban egy 
megmásithatlan dolog. A Cogalniceanu ur iránti 
bizalom.

Az emberek mm tudják, hogy állunk a kül- 
ügyek tekintetében, s nem is igyekszenek tudni, ne­
hogy az által Cogalniceanu urat megbántsák.

És daczára ezeknek Desliu ur, az örökös in­
terpelláló, egy zárt ülést kért, mire a külügyminisz­
ter azt felelte volna neki hogy: „Ön nem az az em­
ber, a ki az én tetteimet értené.“

Ezen borsos felelet, mely annyira tetszett az 
országnak, biztosíthatja önöket, hogy Cogalniceanu 
ur legkevésbé sem lenne hajlandó a kamara vagy 
senatus befolyásának alávetni magát, még ha meg 
engednek is, hogy ezek kevésbé mérsékeltek lenné­
nek, mint maga a külügyminiszter.

Ennyit tudunk mi országunk külpolitikájáról.
Bizonyos az, hogy Románia kártalanítást kér 

a költséges semlegességért, melylyel a porta segítsé­
gére jött. Egyelőre azonban nem követel többet, 
mint némely oly jogoknak elismerését, melyekkel

ben egy uj, és mondhatnók román, igen practicus 
rendszer szerint készíttetnek; milyenek másutt nem 
találtatnak. E szerint a szekerek nem felülről, ha­
nem oldalvást rakatnak, s igy a fedélfelnyitás és 
betevés által nem romolhatik, — ezen rendszer 
haszna abban áll, hogy a puskapor mindig száraz­
nak marad.

A senatnsnak Florescu tábornok kérelmére 
tartott zárt üléséről csak annyit tudhatni, hogy 
miután a volt hadügyminiszter jelentést tett a had­
sereg állásáról — a senatus teljesen megnyugodott.

Magánforrásból tudom, hogy a rendes hadse­
reg 60 ezer emberből áll, kik minden perezben moz­
gósíthatók. A területi hadsereg (honvédség) militia, 
doronbáutok stb. mindösssze 130—140 ezeren van­
nak. A rendes hadseregnél semmi sem hiányzik ; 
constatálíatott azonban, hogy a területi lovasságnál 
hiányzanak lovak. Tisztek, többnyire fiatal embe­
rek, a helybeli és jassy-i katonai iskolák növen­
dékei. Elegen vannak, s mint mondják, eléggé kép­
zettek.

A helybeli fegyvertárak egy igen érdekes gyűj­
teményt képeztek azokra nézve, kik a rendszereket 
tanulmányozni akarják. Mindenből van itt valami, 
Krupp, mitrailleuse, ostromágyuk, hegyi ágyuk stb. 
Csak volna mivel a sikra szállítsák.

Mozgósítás nem történt, szó sem volt róla, a 
mint tudják ezen évben még nem is ujonezoztunk; 
minden a Duna partjain levő hadtestek tartalékai­
nak berendelésére reducálódik.

Utóvégre mi készek vagyunk, de egy könnyen 
meg nem verekszünk. Magától értetik, hogy most 
volna miért verekednünk; nem hiszszük azonban, 
hogy arra kényszerittetni fognánk, mert igen jól 
tudjuk, hogy a mi beavatkozásunk a háborúba „a 
végnek kezdetét képezné,“ mit semmi indokunk sincs 
óhajtani.

bir, vagy melyekkel bírnia épen a császárság érde­
kében állna.

Ezek egyike a Duna deltája, melyet Romániá­
nak a párisi szerződés alapján bírnia kellene.

A másik Dubrudsa, mely ránk nézve „pretium 
aflectionis"-szal bir, a mennyiben annak lakossága 
tiszta, román, és pedig a Kárpátokon túlról nem rég 
jöttís letelepedett románok, kik nehány száz ezernvi 
lelket tesznek.

Semmi sem lehet természetesb tehát ránk 
nézve, mint hogy azt óhajtjuk, hogy ezen testvéreink, 
kik ma majdnem oly helyzetben vannak, mint a 
szerbiai románok, helyzetük előnyeit élvezzék. A 
portának pedig, ha jól fogná fel érdekeit, örülnie 
aellene, hogy ezen csekélység által nem csak min­
ket kielégítene, de a Duna torkolatánál egyszer­
smind oly néppel bírna, ki nem ellensége és nem is 
lehetne azzá.

Bármennyire szellőztetett a függetlenségi kér­
dés, az soha sem birt gyökeret verni az országban; 
ma azonban szóba sem jön, mi nem aspirálunk 
többre, mint egy oly helyzetet teremteni magunk­
nak a török birodalomban, mely ránk nézve nem 
bántó.

Magától értetik, hogy csak addig mig a biro­
dalom életképességében bizhatunk. Ez okból köve­
teljük, miszerint ismertessék el azon jogunk, hogy 
Konstantinápolyba egy diplomatiai vagy mondhat­
nék po|itikai ágenst küldhessünk, ki által egy oly 
ügynek curentiájába tartsuk magunkat, mely min­
ket kétségkívül igen közelről érdekel. Es vájjon nem 
volna-e a porta érdekében, hogy például Ghika Já- 
nos ur, a nevezetes turkophil Konstantinápolyban 
időzzék, mint Románia érdekeinek képviselője, me­
lyek nem igen lehetnek ellentétesek Törökország 
érdekeivel ?

Nem értem tehát, hogy lehet az, hogy épen az 
osztrák lapok, melyek azt állítják, hogy Törökor­
szág ügyét védik, egyszerre a mi követeléseink ellen 
lázadtak.

Ha van valaki, kinek Románia eme politiká­
ját kedvezményezni keilend, az épen egy érdekeit jól 
tel lógó Ausztria.

igen jól láthatják, hogy mindazok, mik 
lelünk állíttatnak — nagyítások. Nincs köztünk 
és a porta közt semmi conflictus, az csak egy eszé- 
lyességi kérdés. És a mint biztosítanak, a porta 
nem is ellenzi a mi indokolt követeléseinket, ellen­
zékre inkább számítunk azon hatalmaknál, melyek 
az ottomán birodalom meggyengítésére socculálnak.

Ez azonban fel nem ment bennünket attól 
nogy hadseregünk gyarapítására minden erőnkbőí 
működjünk.

Nem tudom, mit dolgoznak a tergovitsi fegy 
% erg}«irban, itt azonban a „dealul spirei“-i fegyver 
g} árban a napokban voltam. Készítenek jármüve­
ket és oly szállító szekereket, melyek némely részeik-

A monomaniakus család.
— Teredek egy tébolyult naplójából.

Irta: Krátky.
(Folytatás és vége.)

IV.
Talán meg is tettem már akkor, mikor ezt 

mondtam, a nélkül, hogy tudtam volna mit jelent.
Pillanatnyi magamra hagy atásom elég volt 

arra, hogy útra keljek. Mali néni eltávozott kissé a 
szooából, én fölszedtem magam s útnak indultam 
Budára, ahogy elhatároztam.

Képzelem, hogyan képedezett Máli néni; mi- 
koi észrevette, hogy én jártam túl az ő eszén, nemő 
az enyémen.

A bizony nem sikerült neki.
Rettenetes gondolat volt tőlem étlen-szomjan 

útra kelni, az igaz. Azt hittem azonban, hogy meg 
nem éhezem odáig, hiszen Buda csak harmincz 
mérföldnyire volt falunktól.

S harmincz nap alatt el is értem czélomat.
1 iközben ettem azt, a mit kezemhez dobtak a „bo­
londok.- Igaza volt Antalnak, mikor azt mondta, 
hogy az emberek hálátlansága nem ismer határt. 
En is jóizüt nevettem azokon, a kik adtak egy-egy 
kenyér darabot...

Ha tudták volna ! Megtanultam egyúttal, hogy 
a koldulásnál nincs könnyebb kenyérkereset csak 
az ember szivére ne vegye.

V.
A 31-dik nap reggelén Budára érkeztem s 

rövid keresés után megtaláltam a bolondok házát 
is. A Lány emberrel találkoztam, mind megkérdezte
tőlem, hogy mit keresek én ott ? — Megmagyaráz-

A háború.
A mai nap folytán megerősítik a törökök 

előnyomulását jelzett távirati híreket. Az első 
csapás teljesen sikerült s ez biztosítja a töb­
biek sikerét is. Magát az előnyomulást megerő­
sítő újabb távirat igy hangzik:

N i s, jul. 30. A hadsereg tegnap éjjel megkez­
dette az előnyomulást. Hafiz pasa dandárjának elö- 
csapata délben Gramada határfalunál az ellen­
ségre bukkant, mely 5000 emberből állhatott. A 
törökök azonnal megkezdték a tüzelést s öt órai 
harcz után a szerbek sánczait és eröditvényeit ro­
hammal elfoglalták. A szerbek telepei minden sze­
reikkel együtt a török kezébe jutott; a sánczolatok 
lerontattak, maga a falu azonban, valamint lakosai 
minden sérelemtől megkimóltettek. A hadsereg ma 
folytatja előnyomulását.

A szerb tőrök harcztérről a figyelem a 
Kaukasus felé kezd fordulni. A czáfolatra, me­
lyet az ottani forradalmat jelző hírekkel szem­
ben közzétettek, rögtön megjegyeztük, hogy 
különös hitelt nem érdemelnek, s bizton vár­
hatjuk az ellenkezőnek újabb megerősítését. És 
valóban a tudósítások mind sűrűbben pengetik, 
hogy baj van a Kaukasusban. Már az orosz 
lapok tagadása is oly körültekintéssel történik, 
hogy a hangból következtethetni lebet a Kau­
kasus forrongására. Hozzájárul most legújab­
ban, hogy az orosz kormánysajtó dühösen ki­
fakad a törökök ellen, a kiket a Kaukasus mo- 
hamedánaiak lázitásával vádolt. Mert hát 
minden jel arra mutat, hogy a baj komolyabb, 
mint első pillanatra akár Szentpéterváron, 
akár másutt hitték volna. Még most nem lehet 
biztosan megállapítani vájjon tényleg kitört-e 
már a forrongás, valamint azt sem, mily terje­
delmet öltött eddigelé, mindössze annyit tu­
dunk, hogy a mozgalom nagy körben kezd ki- 
gyuladni. Az oroszok által Törökországban 
folytatott tüzélesztési politika lángja átcsapott 
az ő határain, s itt lázadásba hozza az uralma 
alatt álló összes keleti mohamedán törzseket. 
Természetes, hogy itt is kell kéznek lenni, mely 
aziiszköt eldobja, „ha te úgy, én is úgy“ elvéből 
bizony példát merített a török és az ázsiai 
angol uralom is, s meglehet, hogy most már a 
medve barlangjának gyúlékony anyagai mind 
lángot kapnak. Mormoghat e bajhoz, ha jónak 
látja, de intő jelnek ez elég arra nézve, hogy 
sem török, sem angol részről nincsenek tréfára 
hangolva, s összedugott kézzel nem tűrik to­
vább aláaknázó üzelmeit. Derby lord az alsó- 
ház legutóbbi ülésén kereken kijelenté, hogy 
nincs kedve messzebb menő változásokba 
beleegyezni a keleten. E kategorikus nyilatko­
zat szolgáltatja a kulcsot azon török merev 
visszautasításhoz is, melylyel az orosz fegyver­
szüneti közvetitő ajánlatoknak Konstantiná­
polyban ajtót mutattak. Ez különben a legter­
mészetesebb eljárásnak mutatkozik azon Orosz­

ország ellen, mely diplomatiája réven fegyver- 
szünetért alkudozik, hadseregéből pedig csa­
patostól küldi a tiszteket a szerb csatapiaczra. 
A kétkulacsosságnak ily alávaló példáját keve­
set mutat fel a nemzetközi élet történelme. A 
szerb hadseregbe özönlő tisztek között van a 
hires Fadjejeff is, ki a fejedelem és fejedelem­
nőnél tett tisztelgés után a zajcsári táborba 
utazott.

A háború további híreit im itt adjuk:
Belgrád, aug. 2. Fadjejeff tábornok ide érke­

zett és szerb hadiszolgálatba lépett. Meglátogatta 
a fejedelemnőt, a hadügyminisztert és Karzoff orosz 
főconsult, s azután elutazott a zajcsári táborba.

Belgrád, aug. 2. Lesjanin sürgönye jelenti, 
hogy sikerült neki az Osman pasa által vezényelt 
törököket a Timokon átszoritani.

A vrbiczai csatát követő pillanatnyi pihenést 
arra használta tel Mukhtár pasa, ki különben egy 
kissé meg van sebesitve, hogy Bilekből Trebinjébe 
vonuljon vissza. Trebinjéből könnyen előre mehet 
Bilek védelmére, különösen miután ezer basibozukot 
várt erődítésül. A montenegróiak Bilekot csakugyan 
megtámadták tegnap s ott egész éjjel heves csata 
volt. Moukhtár pasa ma ment Bilek segítségére. 
Trebinjében a törökök a legvégsőbb eshetőségekre 
is el vannak készülve, a boltokat hivatalosan bezár­
ták. Azon osztrák alattvalók a török határon fekvő 
Valle di Brenó-ból, kik a török podgyász szálli 
tásával foglalkoztak, Trebinjébe menekültek.

A boszniai felkelőkről Kostajniczából jul. 
30-áról Írják: Kamengradból tudósítanak, hogy a 
Petrovácz és Majdan közt levő vidékről minden 
törököt elűztek s 16 török helységet is elfoglaltak, 
köztük a következő megerősitet helyeket: Skuzani, 
Eakup, Kamengrad és Sanicza. A felkelő csapatok 
Lievno s Török Grahovo felé mentek, hogy a szer- 
bekkel egyesüljenek. Az ermányi kolostorban, 
Grmecuél, Glomacsánál s Prologban jelentékeny 
számú felkelők maradtak. Krajinában 15 ezer bos- 
nyák felkelő van, azonban nem sokat tehetnek, mi­
után fegyverekkel nincsenek elengedően ellátva 
Krajivába most Sáli Sekér pasa jön, mint fő­
parancsnok, ki élőbb Beljtiában volt. Krajinába 
2000 kurdot várnak, kik a 800 szoftával külön had­
testet fognak képezni.

negróiak folytonos tüzelés mellett visszavonultak. A 
törökök lassanként Vucidolig értek, azonban ekkor 
már a sikerült csel által Vrbiczától egész Vucidolig 
egészen körül voltak véve az ellenség által. A basi- 
bozukok, s köztök a korjeniczek, vitéz mohamedán 
herczegovinaiak futásnak eredtek s erre az egész 
sereg felbomlott. A montenegróiak a kandzsárokat 
vették elő s most rettenetes mészárlás kezdődött 
meg. A mentenegróiak Bilekig s Prijedorig kerget­
ték őket. Mintegy 1000 török esett el az ágyuk vé­
delmében. Mukhtar pasi csapatai töredékével előbb 
Bilekbe menekült s szombat estve ért Trebinjebe. 
Hat csapat egészen tönkre ment. E napon 168 tö­
rök tiszt maradt részint holtan, részint sebesülten 
a csatatéren s Selim pasán kívül még egy másik is 
elhullott. Trebinjében azon hir terjedt el, hogy Der­
vis pasa 32 csapattal jön a szerb határ felöl.

Hogy a montenegróiak Mukhtar pasát nem 
zárták körül már Bilekben, azzal magyarázzák meg, 
hogy ezen hely az ott levő vizek által oly annyira 
meg van erősítve, hogy betóvele igen nehéz volna. 
Az elesett törzstisztek közt vannak Kourzid bey, 
Hussein aga, Nouriaga, a császári gárda ezredese s 
a Korjenicaiak két vezére.

Belgrádi levél.

Konstantinápolyban sebogysem tudnak meg­
barátkozni Klek elzárásával. Ali-Suava effendi röp- 
iratában azt igyekszik kimutatni, 
negro nem önálló állam s ennek folytán a törökök 
önkényt látnak az osztrák-magyar külügyi hivatal 
eljárásában.

*
Mint a csatatérről érkezett hírek jelentik, 

mind a szerb, mind a törők katonák sajnálatra 
méltó benyomást keltenek a mi az egyenruhát illeti.

A csapatok majdnem folytonosan szabad ég 
alatt táboroznak ; az eső és sár teljesen tönkre teszi 
az egyenruhát és lábbelit. Ehhez járul még az, hogy 
a liarczok, a hegyek megmászása s az utszéli tövi­
sek úgy összetépik a ruházatot, hogy különösen a 
nadrág rongyokból áll. A csekély ruhakészlet mi­
att a katonák csak egy részét lehet uj egyenruhával 
ellátni.

A török csapatok igen jól vannak lőszerekkel 
fölszerelve. Különösen a Nis körül összpontosított 
török haderő kitűnő Krupp-ágyukkal rendelkezik. 
A törökök azonban csak igen nehezen tanulnak bele 
az uj ágyuk kezelésébe s rendesen igen magasan lő­
nek. De eddig nem is igen használhatták a hegyes 
vidék miatt ágyúikat.

— Julius 30. —
(„P. C.“) A Drina-sereg azon parancsot vette, 

hogy a délkeleti hareztéren az események kifejlődé­
séig szigorú védelmi helyzetben maradjon. A főha­
diszálláson felismerték, miként a törökök támadó 
lépései Ljubovijánál a Drina mellett csak azt ezé- 
lozták, hogy a szerb haderők szétforgácsoltassanak. 
A török tábornokok tényleg csak a Timoknál és 
Moravánál rendelkeznek oly seregek fölött, a me­
lyekkel támadólag működhetnek. Csernajeff ennél­
fogva minden rendelkezés alatt álló zászlóaljat 
délk letre küldött, mig a Drina és Ibar melletti pa­
rancsnokok azon utasítást vették, hogy csak az or­
szág határait védelmezzék, a mely czélra Alimpics- 
nek és Csolak-Anticsnak elég ereje van. Az eldöntés 
tehát csak a knyazevácz-zajcsár- ilexinátzi vonalon 
várható. Eddig még nem történt az meg, bárha teg­
nap óta Vehki-Izvor melletti makacs küzdelmeknek 
jár itt hire.

A volt osztrák főkonsul, Kállay Béni, Kon­
stantinápolyba utaztában ma barátainak megláto­
gatására ide érkezett. Természetesen politikai je­
lentőséget tulajdonítottak ezen exkursiójának, a mi 
azonban egészen üres combinatio.

, ,r - - A szerb hadseregnél a tisztekben igen érezhető
I hiányon nemsokára segítve leend. Már a jövő héten 

80 nem activ szolgálatban álló tiszt érkezik ide, a 
kik készeknek nyilatkoztak a szerb szolgálatba 
lépésre.

Állítják, hogy a pénzügyminiszter 24 millió 
franknyi államjegy kibocsátására akarja rábírni a 
kormányt, mert a rendes bevételek nem elégségesek 
a háború költségeinek fedezésére. A pénzügyminisz­
ter, Jovanovics Vladomir, egyúttal azt is javaslatba 
hozza, hogy az állam erdőségeit ajánlja fel ezen 
adósság fedezete gyanánt. Szerbiának igen nagy ter­
jedelmű erdőségei vannak, a melyek értéke legalább 
140 millió frankot képvisel.

Alaptalan azon hir, hogy Milan közelebbről 
ide fog érkezni. A fejedelem nem hagyja el most a 
hadsereget, melynek főparancsnoka.

A belgrádi helyőrség jelentékenyen megerő- 
sittetett a belgrádi kerületnek tartaléka által. A 
vár teljesen fel van szerelve, s 1500 főnyi őrséggel 
láttatott el. A napokban negyedik tüzérezredet is 
alkotnak, a mely csak kiszolgált tüzérekből fog ál- 
lani. Ezen ezredet Krupp-féle ágyúval szerelik fel.

*

nyugodni, mig Kerim pasa is hasonló sorsban nem 
részesül.

A mit az orosz békeajánlatokról Írnak, az Liu 
koholmány, mert nem csak hogy a szerb kormány 
nem tud arról semmit, de az Oroszországtól újab­
ba;1 jött segélyezések is nem a békére, de a bábom 
erélyes folytatására utalnak.

Az európai sajtó úgy látszik nem akarja 
tudni, vagy elfelejtette, hogy a Montegró és Szer­
bia közt kötött véd- és daczszövetség egyik fé]. 
nek sem engedi meg, hogy bármily ügyben egv. 
oldalulag járjon el. S azonkívül Montenegró bár-" 
mily kicsiny legyen is különben, tökéletes souverain 
állam, mely 487 éven keresztül felelt győzelmekké 
a törökök fenyegetéseire.

Mi is tanultunk történelmet, s tudjuk, ho»y 
mily szerepet játszanak a fait accomplik az’újabb 
időkben, s aztzis, mikor, hol és hogyan megy vé»be 
egy annexió. Épen azért nem is félünk Bosnyákor- 
szágmak Ausztria-Magyarország által történendő 
annexiójától, mely az Éris-almát képezné ez álla­
mok és Oroszország közt s a legjobb esetben csak 
arra szolgálhatna, hogy európai conflagratiót idéz­
zen elő.

tam nekik, hogy a bolond apámat, meg a bolond 
bátyámat keresem; de nem akarták hinni.

Csakhogy czélnál voltam valahára; nem sokat 
törődtem én azzal.

A bolondok házába minden akadály nélkül 
bebocsátottak.

Hajh! különös egy intézet az nagyon!
Mennyi remény, hány örömtele élet van annak 

falai közé temetve! Egykor örömtele, most agyon- 
sujtott; egykor reménydus, most közönyös! Élő­
halott: megbomolva, tönkretéve, megsemmisítve a 
halál legiszonyúbb nemével!

Figyelmem tárgyává tettem az ott látottakat, 
atyámat keresve közöttük.

Láttam egy aggot, ki hófehér haját tépve, 
tiszteletgerjesztő homlokát öklözve rikácsoló han­
gon a fiait hivta. — Azok nem is éltek. Egyiket a 
tüdővész ölte meg, a másik a csatában esett el. Ott 
a természet nemtelensége, itt az emberek gonosz­
sága remekelt. Mindkettőnek áldozata lett az agg.

Láttam tovább egy nőt. Szép volt még, de a 
lélekbomlottság zavarta testének öszhangzó özvegy 
bájait; bár kellemeit alig volt képes torzitni a 
gigászi fájdalom, s csak emberfeletti tűzben villogó 
szemei árulták el'egy-egy pillanatra a kimondha­
tatlan keservet, mely keblére nehezült. — Ez asz- 
szony vízbe fojtotta csecsemőjét mikor fürösztötte 
azt. Szándékosan-e vagy véletlenül, azt nem vallotta 
meg soha senkinek. De megőrült bele.

Láttam továbbá egy másik nőt. Ez még szűz 
volt, az ifjúság legszebb éveiben. Testtartásán für­
geség, arczán, melyen az életrózsák játszottak még, 
a titkos élvvágy nehány vonása honolt. Mikore’ 
leányka mellett elhaladtam, — köhintett utánam. 
Félig-meddig véletlenül fordultam vissza s reáte- 
íintettem. „Szeretlek!“ hadarta hevesen, édeskén 
elkaczagva azon, a mit mondott. „Én is téged 1“

A vrbiczai csata.
Tegnap már volt alkalmunk közölni e csata 

lefolyásáról egy levelet. Most ismét előttünk fekszik 
egy levél, mely kiterjeszkedik a törökök vereségének 
indokaira. Moukthár pasa nagy hadászati hibák 
után jött abba a helyzetbe, hogy a több egymásu­
táni vereségek által megfélemlített s máris békére 
hajlandó montenegróiak oly keményen verték el 
rajta a port. A „Pest. Corr,“ erre vonatkozó levele 
igy szól:

Mukhtár pasa csütörtökön este érkezett Pla- 
naba s rögtön parancsot küldött Trebinjébe, hogy 
az eleséget s raktárt Banjaniba küldjék, hová rövid 
idő alatt meg fog érkezni. Mukhtár pasának azon 
rendeletet adták, hogy katonáival Bilek mellett ma- 
radajon. Mukhtár pasa a török csapatokkal Albá­
niában, hol a Vucidoli csata napján tényleg volt is 
ütközet, kettős mozgást akart elkövetni s Monte­
negrót megtámadni; azonban azt nem tudta, hogy 
az összes montenegrói csapatok már Vrbiczánál s 
Yucidolnál vannak egyesítve. A csata napján reggel 
Mukhtár pasa vezérlete alatt állott 19 csapattal 
Pianából Vucidol felé vonult, ügy osztotta be se­
regét, hogy két hadtest, az egyik Osmau pasa, a 
másik Selim pasa vezetése alatt egyszerre indult, mig 
a harmadik a hátralékot képezte. -Plana fölött egy 
kis magaslat van, melyen mintegy 300 montenegrói 
volt, kik csak azért jöttek ide, hogy a törököket ide 
csalják.

A törökök megkezdték a tüzelést s a monte -

— Julius 31. —
Ugyancsak Belgrádból írják julius 31-iki ke­

lettel :
Mialatt e levelet Írom, a döntő harcz megkez­

dődött, s mielőtt e sorok rendeltetésük helyére jut­
nak, talán már meg is lesz viva a csata, mely Tö 
rök- és Szerbország sorsára döntő befolyást gya- 
korland.

Egyet azonban meg kell jegyeznem, a mi ne­
künk szerbeknek némi vigaszt nyújt, s ez azon szi­
lárd hiúink, sőt meggyőződésünk, hogy üssön ki bár- 
mint a knyazevácz-zajcsári csata, a hatalmak, me­
lyek nem akartak, vagy kölcsönös féltékenykedés 
miatt nem tudtak bennünket a háborútól visszatar­
tani, azon hatalmak fegyverszünetet, vagy békét is 
fognak eszközölni számunkra.

Igaz, hogy az angolok a háború folytatására 
vonatkozólag a szerbeknek nagyon az erére tapintot­
tak, de igaz az is, hogy sem a fejedelem, sem Risz- 
tics nem volt hajlandó az angol tanácsokat elfo­
gadói és pedig két okból: először, mert a szerb ac- 
tió, mihelyt egy csata meg lesz nyerve, oly mérveket 
fog ölteni, minőkről keveseknek vau fogalmuk a kül­
földön.

A második ok, mit elleneink, hogy magukat 
megcsalják, csak úgy en bagatelle szoktak venni, 
Oroszországnak kétségtelen tényleges támogatása, 
mely soha sem fogja megengedni, hogy a török 
kormány és vazalljai vagy a szerencsétlen keresz­
tyén alattvalók közt eddig fenállott viszony to­
vábbra is életben maradjon. Ez azon két ok, me­
lyek bennünket bátorságra és kitartásra ösztönöz­
nek. Éhez járul még a montenegróiak győzelme 
Mukhtár pasa fölött, mely a szerbeket nem hagyja

válaszolám neki közönynyel, viszont szemébe moso­
lyogva. De a leány megrezzent szavaimra s ujját 
ajkaihoz emelve szólt halkan, csendesen! „Pszt! A 
papának azt nem szabad tudnia!“

Még tovább menve láttam egy ifjút, ki egykor 
már öngyilkossági szándékból úszta a Dunát. Ki­
fogták a szerencsétlent s úgy hozták e méltatlan 
helyére erőhatalommal. Most már belenyugodt sor­
sába s oly nyugodt méltósággal és élvezettel szívta 
rósz szivarját, mintha a félvilág az ő fenhatósága 
alatt állott volna.

Ezeknél azonban mind azt tapasztaltam, hogy 
nagyon is józan emberek lehettek egykor s csak ké­
sőbben bolondultak meg. Illetőleg ezt tapasztaltam 
vala, ha akkor is úgy lettem volna képes gondol­
kozni, mint ma.

Azontúl találtam szintén ilyeneket s ezekhez 
hasonlókat. Tovább menve láttam egy borotvált 
arczu öreget és egy szerfelett masquirozott vonásu 
férfiút. Amaz pap volt egykor, a legfelsőbb szel­
lemet keresve, emez meg bankár, a p é n z t imádva. 
Mind a ketten megegyeztek most már jobban, mint 
a hogy valaha ellenkeztek. A bankár istennek állí­
totta magát és ördögnek tartotta a papot; ez vi­
szont ördögnek mondta a bankárt és istennek nevezte 
önmagát; hanem azért soha sem veszekedtek össze. 
(En úgy hiszem, hogy ezek egykor nagyo n becsüle­
tes emberek voltak és azért kellett megbolondul- 
niok.)

És ezeken túl tárult fel aztán a legszomorubb, 
a legiszonyúbb kép.

Következtek az élőlények legnyomorultabb- 
jai, a kik emberi alakot viseltek; de leikök nem 
volt többé. Az ijjesztő vázok, isten képére teremtve 
s a vadállatokhoz hasonlítva. Az őrjöngök ; a dü­
hödtek ; a félig megveszettek, a kik úgy vicsoritot- i 
ták rám a fogaikat, mint a tigrisek. J

Színéből kikelt, testében halálként összeesett 
volt az egyik. Azt hitte, hogy homlokán szarva nő 
s folytonosan utána kapkodva igyekezett azt meg­
markolni, hogy letörje. — A másik bömbölt, ordí­
tott zárt cellájában, azt kívánva, hogy a hátát szur- 
kálják össze forró vassal, — mert a gonosz szellem 
a gerinezén mászkál. — A harmadik nem kevesebb 
dolgot kívánt, mint hogy anyját hozzák elő, hadd 
gyilkolja meg, a miért a világra szülte őt.

Az egyik végre egészen különzárva tartatott. 
Borzasztó volt csak rá is nézni a nyomorultra. Ez 
folytonosan bukfenczeket hányt, forgott maga kö­
rül, mint a sebzett vad. Ha belefáradt, egy pilla­
natra oda kuporodott szűk börtöne valamely czeg- 
letébe, annak fenekét kaparva körmeivel. Majd is­
mét felugrott, bútorait rázta, fejével a falat verte, 
harapta s e mellé kaczagott, ordított, hogy vad 
hangjától belerendült a környék lege.

Aztán villámgyorsan lekuporodott s elkezdte 
ujjait tördelni, mintha számolt volna valamit. Majd 
vérfutotta szemeit undorítóan forgatva ismét hir­
telen ugrott fel s tette azt, a mit előbb hiába kísér­
lett : hogy börtönét megdöntse feje fölött.

Egyszerre meglátott engem.
Hirtelen abban hagyta a pokoli bömbölést 

Megállt s mereven rám bámult. — Olyan ijjesztően 
vad tekintete volt neki, hogy hátra tántorogtam tőle.

Aztán ismét megfordult és megcsikorgatta fo­
gait, mint egy rengeteg vad. És újra kezdte azt a
rettenetes ordítást, a melyben volt valami az em- 
len hangból, még több az állatbőgésből; de való­
sággal nem tartozott se az egyikhez, se a másikhoz. 
Érthetetlen, vérfagyasztó jajveszékelés volt az, mely­
ben egy megsemmisült „ember“ utolsó [átka fog­
laltatik. 6

Melyet ha megértene a gondviselés, össze kel­
lene bomlania tőle a mindenségnek!

A halottkémlés ügyében.
A m. kir. belügyminiszter a törvényhozástól 

nyert meghatalmazás alapján rendeletet bocsátott 
ki a halottkémlés ügyében, mely lényegében 
hangzik:

Minthogy a hivatkozott törvényezikk rendel­
kezése szerint minden halott aziránt, hogy a halál 
valóban bekövetkezett-e, továbbá, hogy az illető nem 
erőszakos halállal vagy nem valamely ragályos jár­
vány folytán mult-e ki ? megvizsgálandó, s minthogy 
ezen vizsgálatot csak az erre hatóságilag kirendelt 
személyek teljesíthetik: ugyanazért minden község 
tartozik gondoskodni, hogy kellő számú kirendelt 
halottkémmel el le ,yen h tva.

Halottkémül alkalo.azható: a) mindazon or­
vostudor vagy sebe..'’, ki azon ország területén 
orvosi gyakorlatra jogosítva van; b) ki a jelen ren­
deletben megállapított módon lialottkémi vizsgát 
tett, s a halottkémlet gyakorlatára képesittetett: c) 
az, ki már legalább 2 év óta mint halottkém műkö­
dött és e szolgálatot kifogástalanul teljesítette, ha­
bár a fennebbi képesitvénynyel nem bir is.

Oly községekben hol rendszeresített községi 
orvos van, de külön halottkém nincs, az illető köz­
ségi orvos a lialottkémi teendőket elvállalni és azo­
kat pontosan teljesíteni tartozik.

A körorvosok halottkémi szolgálat teljesítésére 
csak azon községben kötelezhetők, a melyben lak­
nak, — kivévén azon esetet, ha a körorvos oly köz­
ségben lakik, melylyel egy vagy több község közvet­
lenül össze van építve, a mikor is a körorvos az egy 
folytonosságban összeépített községek mindeuikében 
kötelezhető a halottkémi eljárás teljesítésére.

Annak, ki a halottkémi gyakorlatra magát 
képesittetni óhajtja, jelentkeznie kell azon községi 
vagy körorvosnál, kinek működési területén lakik, s 
ki a tanítást elvállalni és teljesíteni tartozik, és 
ezért legfeljebb 20 írtig terjedhető jutalmat igé­
nyelhet.

A jelentkező, betanításra csak akkor fogadta- 
tik el, ha írni és olvasni tud, és erkölcsi tekintetben 
ellene kifogás nincs.

A halottkémi képesítésért jelentkezőt a községi 
vagy körorvos betanítja: a) a valóban bekövetkezett 
halál jeleire; b) a tetszhalottak, vagy a tetszhalál 
iránt gyanúsak körül követendő eljárásra • c) az 
erőszakos halál külső jeleire és ezen jeiek felisme­
résének módjára; d) az erőszakos- és a járvány foly­
tán bekövetkezett halál eseteiben követendő eljá­
rásra, kifejtvén egyszersmind azt is, hogy a mi vi­
szonyaink közt, mely betegségek tekintendők ragá­
lyos járványokul; e) a hallottkémek és jelentések 
elkészítésének módjára.

Az ezen ismeretekre betanított egyén a taní­
tást eszközölt községi vagy körorvos és a törvény- 
hatósági járásorvos jelenlétében vizsgát tesz. Ha az 
illető a vizsgálatot jó sikerrel kiállotta, részére a 
halottkémi gyakorlatra jogosító okmány a jelen volt 
orvosok által aláirva díjtalanul kiadatik. A vizsgá­
latot vezetett járás orvos a képesitett egyén nevét a 
törvényhatóság főorvosának bejelenti. Addig és ott, 
hol községi, vagy körorvos még alkalmazva nem 
volna, a tanítást és a képesítési okmány kiállítását 
maga a járásorvos teljesíti. Ugyanerre a törvényha­
tósági foorvos is felhatalmaztatik.

A képesitett halottkémek azon törvényható­
ság területén, melyben képesítési okmányukat nyer­
ték, bármely községben alkalmazhatók halottké­
mekül.

A halottkémi állomás rendszeresítése és a ha­
lottkém illetékeinek megállapítása iránt a község a 
fennálló törvények értelmében intézkedik.

Rendszeresített halottkémi állomásra a község 
csak halottkémi gyakorlatra képesitett oly egyént 
alkalmazhat, a ki fedhetetlen előéletű.

Az alkalmazott halottkém működésének meg­
kezdése előtt esküt vagy fogadást tesz.

Minden község, midőn a halottkémi állomást 
betölti, az alkalmazott halottkém nevét a törvény­
hatóságnak rendes utón bejelenti.

A talált vagy vízből kifogott hullák a sza­
bályszerű halottkémi vizsgálat és orvosrendőri eljá­
rás után azon község temetőjében temetendők el,

mintha atyám hangját

... A megveszett ember őrjöngése csak kevés 
ideig tartott mar. Mintha magába tért volna, — 
Initeher elhallgatott, térdre bukott; kezébe rejtette 
rut arczát; aztán kitárta karjait, kimeresztette vét­
ken úszó szemeit s tekintetét rám vetve: egy po­
kolra kárhozott szörnyeteg hangján ordította el há­
romszor egymásután:

„Gyermekem! Gyermekem! Gyei- 
me kern!“

A megdöbbenés legiszonyúbb nemével fordul­
tam el tőle ...

E hangban mégis , 
ismertem volna fel...

Szemem előtt egyszerre összefutott a világ, 
testem reszketni kezdett, hogy alig bírtak lábaim. ° 

Szerettem volna berohanni hozzá; de az ajtó 
zárva volt s az ablak, melyen át meglátott, erős vas 
rostélylyal ellátott.

S mielőtt gondolhattam volna valamit, egy őr 
jelent meg a végzetes ajtó előtt, metsző korbácscsal 
kezében. Egy pillanat múlva többeu érkeztek; a 
másik pillanatban ben voltak a veszett szobájában, 
kinek tajtékzó fogcsattogtatása a fülemig jutott. El- 
ugrott az ablaktól s az őrökre vetette magát, mint 
egy vad a prédára. A kissé nyitva maradt ajtón át 
láttam mint feszitette meg lábát, térdéhez lapulva- 
Aztán felugrott s embert felülmúló ügyességgel ka­
rolta körül az egyik őrt, karmát karjaiba, fogait 
annak arczába szorítva.

Ekkor azonban egy másik őr ugrott oda- 
Gyilok volt kezében. Egy szemhunyoritás, — és 
megforgatta azt atyám hátában. Az erőtlenül, egyen­
súlyát veszítve inogni kezdett, aztán összeesett.

... Ereimben a vér megfagyott, ügy álltam 
ott, mint egy márványszobor . ..
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melynek területén találtattak, vagy a vízből ki­
fogattuk.

A törvényhatóság intézkedik arról, bogyaha- 
lottkémek a szükséges bizonyítványok, jegyzőköny­
vek és jelentések elkészítéséhez megkívántaié nyom­
tatott lapokkal mindenkor ellátva legyenek.

Az országos és közkórházakban, valamint a 
magánosok, vagy testületek tulajdonát képező köz- 
kórházakba t> ; továbbá a törvényhatóságok vagy 
községek tulajdonát képező magánkórházakban és 
ilynemű gyógyintézetekben elhaltakat illetőleg a 
halottkémi eljárást a kórház vagy gyógyintézeti or­
vosi szvmélyzetének erre kirendelt tagja teljesít a 
halottkémi utasítás szerint.

A törvényhatóság figyelmezteti a területén 
működő orvostudórokat és sebészeket, hogy a gyógy­
kezelésük alatt állott s meghalt egyénekre nézve a 
kór neméről, illetőleg a halál okáról az eddigi sza­
bályok értelmében miden egyes esetet illettőleg, írás­
beli értesítést, állítsanak ki.

A halottkémek részére szolgáló utasítással 
minden halott kém és minden községelőljárósági tag, 
ki a halottkémléssel megbizatik, ellátandó.

Oly törvényhatóság, mely statistikai hivata­
laiul bir, felliatalmaztatik, hogy a hallottkémet a 
halottvizsgálati jegyzőkönyv rovatain kívül az 
egészségügyi statistikára vonatkozó bővebb adatok 
kimutatására és a jegyzőkönyvi lapoknak rövidebb 
határidőben! beterjesztésére is kötelezhesse.

Ezen rendelet 1877. évi jan. 1-én lép életbe.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. Keller Gyula 50 zászlóaljbeli 

tettleges állományú honvéd hadnagy a magyar királyi hon­
védségben viselt tiszti rangjáról s cziméról önként leköszön­
vén, lemondása elfogadtatott. Nevezett mint honvédköteles a 
törvényszabta szolgálati idő tartamára a 47. zászlóalj szabad­
ságolt állományába mint őrmester beosztatik. — De santo 
manrói gróf Neubaus Emi! 50. zászlóaljbeli tettleges állomá­
nyú honvéd hadnagy a m. kir. honvédségben viselt tiszti 
rangjáról s cziméról önként leköszönvén, lemondása elfo­
gadtatott.

Névváltoztatás. Braun Mór marosvásárhelyi lakos ve­
zetéknevének „Barna“ -ra kért átváltoztatása megen­
gedtetett.

Az ügyvédi kamarákból. Az aradi ügyvédi kamara köz­
hírré teszi, miszerint a m. kir. Curia mint legfőbb itélőszék- 
nek határozata folytán kitörült Kovács József békési ügy­
védet, megszűnvén az ellene fennforgóit akadály, ügyvédi 
lajstromába újból felvette

Uj egyletek. A m. kir. államvasutaknál alkalmazott 
szolgaszemélyzet által alakított betegsegéiyző és temetke­
zési egyletnek alapszabályai, a párdányi „Casíno-egylet“-nek 
alapszabályai s a kábái polgári olvasó népkörnek alapszabá­
lyai a bemutatási zár dókkal elláttattak.

Pályázat. A székesfehérvári államilag segélyzett re­
áltanodában az igazgatói állomás megürülvén, annak betöl­
tésére pályázat hirdetteíik. Ezen állomással 1200 írt igazgatói 
pótlék és 200 frt szálláspénz élvezete van összekötve. A tan­
ügyi minisztériumhoz czimzett folyamodványok e hó lö-éig a 
budapesti tankerület kir. főigazgatósághoz küldendők.

-— Rudolf trónörökös e hó 21-én lesz 
az uralkodócsalád házszabályai és az osztrák alkot­
mány értelmében nagykorú, akkor töltvén be életé­
nek 18-ik évét. Ez alkalommal a királyi család 
lseidben vagy Luxenburgban ünnepélyt fog tar­
tani, melyre több fejedelmi ház tagjait várják s az 
európai államok nagykövetei és követei az általuk 
képviselt udvarok szerencsekivánatait fogják a ko­
ronaörökösnek nyilvánítani. Természetesen magyar 
küldöttség is lesz, mely a koronaörököst ez alka­
lommal üdvözölni fogja,

— A magyar püspöki kar értekezle­
tének, melyet a. bibornok-érsek különösen közokta­
tási és iskolai kérdések tárgyalása végett hivott 
össze, ma, aug. 3-án kell tartatnia. Ez alkalomból 
több püspök már napok előtt felérkezett a fő­
városba.

— Tömeges tanfelügyelői kineve­
zés fog történni e napokban. Eddig két tanfel­
ügyelő kineveztetését állítja bizonyosnak a félhiva­
talos „Hon“, nevezetesen Tóth Józsefét Sopron­
ra oson megyébe és Gr o ó Vilmos znyó-váraljai ké- 
pozdei igazgatóét Gömörmcgyébe. Tóth másodtan- 
felügyelővé neveztetik ki.

— A keleti háború mindjobban veti ár­
nyékát hazánk békességes városaiba. Az aradi vár­
ban hirszerint minden intézkedés megtörtént, hogy 
ott mintegy 2000 sebesült és internált szerb s török 
elhelyezhető legyen.

^ — Ezre d-á tkelyezés. A Péterváradon
állomásozott 61. számú Cezarevits-féle gyalogezred 
Orsovára rendeltetett át. Hasonlóképen áthelyezte­
tett 0 Moldovára a Fehértemplomon állomásozott 
gyalogezred egy zászlóalja.

— Jókai Mór ma, 3-án este Erdélybe in­
dul,Kolozsvárnak véve útját. — Beutazza N.-Bánya 
és Toroczkó vidékét s mindazon helyeket, a hol 
legújabban megjelenendő regénye, az „Egy az is­
ten“ játszik. Erdélyből visszajövet Szathmármegyét 
is útba fogja ejteni. Utazása 2 hétig fog tartani.

— A boldogult S z ék ácsj József utód­
járól már a temetés napján gondoskodott a „Kelet 
Képe- kegyelete. Azt mondja, hogy e helyre Győri 
Vilmost, az elhunyt vejét „akarják11 megválasztani. 
Kik ? — Mikor a koporsó még a ravatalon feküdt, 
erről lelkiismeretes ember nem szólhatott, még ke­
vésbé alakulhatott valami közakarat. Hanem hát 
„Le roi est morte, vive le roi!“

— Össze hasonlító halálozási sta­
tisztika. A folyó évnek julius 9-től 15-ig terjedő 
hetében Európa legnagyobb városai a következő 
halálozási arányokat mutatják fel: Budapest 91. 
Berlin 87. Prága 83. Köln 67. München 67. Strass­
burg 64 Róma 64. Magdeburg 61. Hanau 60. Ná­
poly 60. Stockholm 54. Stettin 53. Haag 58. Lipcse 
52. Brüssel 50. Rotterdam 50. Koppenhága 47. Ba­
sel 46. Liverpool 45. M. Frankfurt 45. Hamburg 
45. Turin 44. Bécs 43. Páris 43. Amsterdam 43. 
London 42. Altona 42. Hanover 33. Glasgow 23. 
Hannover 28 és Edinburgh 28. Ebből látszik, hogy 
Budapesten esik minden százezer lakóra a legtöbb 
haláleset: Hannoverra és Edinburgra a legkeve­
sebb. Most Budapest az eddig nagyobb halandósá­
gok felmutató Berlint is, hol pedig jelenleg a gyer­
mekek között cholerin betegség uralkodik, felül­
múlja halandóságban; holott a stat. hivatal jelen­
tése szerint e héten itt semmi betegség sem pusztí­
tott nagyobb mérvben, tehát a legegészségesebb vi­
szonyok uralkodtak. Kell, hogy végre gondolkozóba 
ejtsen bennünket e szám; mert a statistikai hivatal 
vagy oly eseteket is felvesz a halálozási kimutatá­
sokba, melyeket a többi városok hivatalai kihagy- 
nak s ekkor az adatokat kell helyreigazítani: vayy 
pedig — a mit mi is hiszünk — az adatok he­
lyesek s ekkor a nagy halálozás okait kell kikutatni, 
hogy a bajt orvosolni lehessen. Ragályos betegsé­
gek Európában nem mutatkoznak; csak déli és 
északi Németországon a cholerin a kis gyermekek 
közt. A diphteritis, mely Parisban, Haagában és 
Berlinben uralkodott, megszűnt. A himlő Parisban 
és Brüsselbeu fellépett, Becsben és Londonban azon­
ban szűnni kezd.

— Estély Mitbad pasa nejénél.Mint 
a „P. l.“-nak Ruszcsukból egy szemtanú elbeszé­
lése után Írják, múlt hó 18-án Mitbad pasa neje 
estélyt adott, a melyre a fővárosi előkelő törökök 
nejeit meghívta, kik teljes számmal meg is jelentek. 
Mitbad pasa neje egy kis beszédet tartott s felhívta 
a megjelenteket adakozásra, elősorolta a többi közt, 
bogy a hazát csak úgy lehet megmenteni a végve­
szélytől, ha a török honleányok is közreműködnek, 
„kövessük — monda — az európai honleányok pél­
dáját.“ A lelkesültség oly nagy volt, hogy a török 
nők a pártáikban ragyogó gyémánt, smaragd, ru­
bin köveket kiszedték, drágakövekkel kirakott kar-

pereczeiket s fülbevalójukat levetették és pénzeik­
kel együtt odaadták a haza segedelmére. Az utas 
azt állítja, hogy az estélyen Összegyűlt ékszerek és 
pénzek érteke felülmúlja az egy millió török lírát. 
Ez a kir Buszosukban is átalában el van terjedve.

— Az alduuasori faraktárakban 
szombaton éjjel kiütött nagy tűz helyszínén Farkas 
józsefvárosi alkapitány vezetése mellett egy bizott­
ság vizsgálatot tartott, melyen kitűnt, hogy a tűz a 
Grün-féle faraktárban az őrház melletti fakész­
letben ütött ki; e faraktár egészen leégett. Átcsa­
pott azután a Gregersen-féle szomszédos faraktarra 
is s a legjobban kiszáradt fa égett el a raktár fele 
i észéig. Némi kár esett Grün második szomszéd­
jának Horváthnak fakészletében is. A Hirsck-féle 
raktárt az összekötő vasút megótalmazta, mert oda 
már nem terjedhetett a tűz. Mindegyik raktáros 
elégett fakészlete biztosítva volt az „ Assicurazióne 
Generálinál.“

“Az üchátius-ágyukat Budapesten 
most kezdik próbálni az ily gyakorlatokra megvásá­
rolt Örkényi puszta terén.

— Don Carlos kiudvarbó litott 
spanyol trónkövetelőt Mexikóban nagy fénynyel 
fogadták újságolja a „M. Állam.“ A tiszteletére 
adott estélyek, hangversenyek és lakomák egymást 
érték. Egy szabadoncz és bujtogatoncz azt mondta 
erre, hogy afféle „nagy fényes fogadtatás“ lehetett 
az, mintha Magyarországot szerencséltetné Don 
Carlos látogatásával, aztán páter Lonkai koszorú- 
keretben adná ki a lapját, „diszlakomát“ rendezne 
valamelyik háza harmadik emeletén, Józsika tiszte­
legne a dón előtt s közös erővel fújnák a dicshym- 
nuszt, utoljára pedig szépen — kirugnák.

Gortsakoff török atyafisága. 
Az orosz kanczellár fia, Gortsakoff Constantin her- 
czeg tegnap Bécsben időzvén, meglátogatta a bécsi 
török nagykövetet, de nem politikai, hanem rokon­
sági indokból. Gortsakoff kerczeg ugyanis 1868-ban 
nőül vette Stourdza Mária herczegnőt, kinek anyja 
a mostani bécsi török nagykövet nővére. E sze­
rint az orosz kanczellár menye Aleco pasának uno­
kabuga.

— Török császári lovak. A bábolnai 
ménes számát a a kereskedelmi miniszter legköze­
lebb a szultán istállójából megvételeit öt arabs 
mént 19 ezer frankért. Az osztrák-magyar követség 
utján megvásárlóit ezen lovak közül az egyik tíz 
éves, kettő bét éves. Bábolnára fognak szállíttatni 
via Triest, s a napokban egy szakember fog Kon­
stantinápolyból indulni, hogy intézkedjék a szüksé­
gesekről.

— Csapások a Hegyalján A király­
hágón túl hetenként kijut az elemi csapásokból. 
Alig oltják el egyik irányban a félhelységet porrá 
hamvasztó tüzet, már más oldalról éjien az ellenté­
tes csapás, az ár elől kell a lakosságnak menekülnie. 
Egy idő óta a legrövidebb időközökben ismétlődtek 
a legnagyobb szerencsétlenségek. Tövisről leg­
újabban a következő szomorú esetről értesítik a 
„K.“-et: Jul. 28-án este 8 órakor Ompolyicza 
iölött gyönyörű rószaszinü felhő hirtelen sötét szint 
ölíött magára, s mintha egyszerre leszakadt volna 
a földre, vérlázitóan háborgó patakokat szült. Ma­
gyar-Igenben az utczai patak nem mint akár­
hányszor nehány perczig, hanem 3 óránál hosszabb 
ideig dühöngött és pusztított, részben épületeket 
ontva össze. Emberélet itt nem esett áldozatul. Ma 
indulva ki Igenből, találkoztam B.-B o c s á r d ha­
tárán néhány román atyafival, kik közül egy igy 
nv ilatkozott: „Isten verése mi rajtunk, egykor jog­
talan elkövetett lépéseink miatt.“ Tovább Krak­
kóba érkezve, még nagyobb pusztításról győződ­
tem meg. Itt nemcsak termény, lakbáz, hanem em­
berélet is nagy számmal esett áldozatul. Tizenegy 
vizbefuladtát már megkoptak, egy izr. 
tanítót láttam is közülök a körjegyzői hivatal szin­
tén összerombolt udvarán. S á r d o n még a fűzfákra 
is menekültek. G á 1 d is úgy látszik sokat szenved. 
Gyászos emlékű najija ez az erdélyi Hegyaljának !

A pénzügy mi ni szterium legújabb 
rendelete szerint azon egyezkedés, melyet a láncz- 
kid a budai közúti vaspályával kötött, s mely sze­
rint kölcsönösen 5-5 szabadjegy kicseréltetett — 
íelfüggesztetett. A lánczhid naponként kétszer két 
embert küldött a Margitbidboz másfél mázsa bár- 
czával, mely helyett rézpénz hozatott vissza, ezen- 
ide-oda járás 80 krba kerülne másnak ; viszonzásul 
a vaspálya a lánczhidtól 5 db jegyet (2 kros) ka­
pott, s ez csak 10 krt kéj)visel. Az állam ezen egyez­
ség megszűntével 300 irtot ad ki az említett ut na­
ponkénti megtételéért; ellenben a vasút alig fizet 
50 írtnál többet évenkinti lánczhidi közlekedésre. 
Hol itt a takarékosság ? Talán nem tévedünk, ha 
ezen egyezség megszüntetésének forrását a követ­
kező történetkében sejtjük: Midőn ezen szabad je­
gyek kiszolgáltattak. V .. . lánczhidi ellenőr saját 
személyére is külön jegyet kapott, Ó-Budára szólót, 
s midőn ezt neki a szolga a vasút részéről kézbesí­
tette, azt visszaküldte, kijelentvén, hogy a szabad 
jegy a zugligeti vonalra is kiterjesztessék, — jólle­
het az ellenőr ur igen jól tudta, hogy ez csak tisz­
teletbeli jegy. A lővonatu vasút azonban nem küldte 
meg az összes vonalaira szóló jegyet. Hinc illáé 
lacrimae. Mondja a „Híradó“.

Rendőri hir. Nyilvay Béla, aradi m. kir. 
pénzügyi irodatiszt Aradról nejével együtt a fővá­
rosba utazandó lévén, Monor és Pilis közti utón a 
vaspályán hirtelen meghalt ; bullája a pesti pálya­
udvarból bonczolás végett kórházba szállíttatott.

Rövid hírek. Az Aradon augusztus 
25 —29-ig tartandó III. tűzoltói nagygyűlésre foly­
nak az előkészületek s jelenleg a szállásokról gon­
doskodnak. — A J ó z s e f-nádor százados évfordu­
lója alkalmából verendő érmekhez mintául egy 
József fő herczeg által talált kép fog szolgálni.
— Braun Mihály magyar születésű tengerészeti 
orvos a zárai tengeröbölben félóra alatt egy mér- 
földnyi utat tett egy lélekvesztőn, viharban. — A 
Szén t-János melletti villámsujtás alkalmával el­
halt 17 éves leányt nagy részvéttel és pompával te­
mették el. — A csónakvereenyt nézni óhaj­
tók számára egy gőzhajó is fog kíséretül útra kelni, 
melyre részvényjegyek férfiak számára 5 írtért, nők 
számára 2 írtért kaphatók. — A máramaros- 
megyei sugatagi sóaknák hirszerint veszélyben 
forognak. Alámosatásuk folytán közel katasztró- 
pbától tarthatni. — A zen tai árvapénztár meg- 
rablásának gyanúja napról-napra jobban neheze­
dik az elfogott közgyámra. — Mór ni herczeg, 
Napóleon úri társának ingatlanait most árverezték 
el Parisban. Becsértékök volt 500,000 frt. Sic tran­
sit. Párbaj volt ma a fővárosban, melyet két 
fiatal ember vívott a császárfürdői Anna-bál utójá­
tékául. ügy halljuk, hogy az egyiknek füle esett a 
párbaj áldozatául. —Mádon, a Hegyalján 60 
ház lett a tűz martalékává. Biztosítva kevés volt.

Fővárosi ügyek.
— Az első kerületi elöljáróság 

jelentést tőn a főváros tanácsához, hogy részükről 
a szerb tövis kiirtása körül szükséges intézkedések 
megtetettek, s az egyes ház- és telek-tulajdonosok- 
nak szigorú bírság terhe alatt meghagyatott a szerb 
tövis kiirtása, de megjegyzi, hogy a főváros e téren 
a kívánt sikert mindaddig elérni nem fogja, mig a 
megye e téren nem intézkedik, mert a Budapestet 
környező Budaörs, Hidegbut és Budakesz határa 
telve lévén ilynemű tövissel, ezt a szól áthordja.

A muzeum-kért kétségtelenül egyike 
a főváros legkellemesebb sétahelyeinek, már tudni­
illik akkor, ha az este megérkeztével haza viszik a 
dadák felügyelete alatt ott rendszerint egész nap 
port verő aprónépet. A tikkasztó melegtől kimerült

polgárok s reggeltől isiig szobalevegőre kényszerí­
tőt nők ilyenkor kivált a környékből nagy számmal 
gyülekeznek itt össze, igen helytelen ennélfogva az 
illető felügyelőség azon intézkedése, hogy épen az 
est beálltával, a lég hüsültével utasittattik onnan ki 
a közönség. Méltányoljuk a valószínű okokat, melyek 
e rendelkezést szülték, de jó volna azok elhárítá­
sáról olykép gondoskodni, hogy a tisztességes kö­
zönség ne fosztassék meg az a nélkül is szűkén levő 
jó levegőtől.

— A budavári királyi lovarda alatt 
létező bástyatorony lebontásának vagy további fen- 
tartásának elhatározása előtt a fővárosi tanács meg 
kereste a magyarországi műemlékek ideiglenes bi­
zottságát, hogy az említett torony mübecse iránt 
adjon véleményt. Mint a „K. N.“ írja, a bizottság 
most benyújtotta véleményét, mely azt tartalmazza, 
hogy e torony a török uralom alatti korból való, s 
különösen a régi védrendszert is feltüntető hazai 
érdekes emléket képez, minél fogva annak további 
fentartása óhajtandó volna.

— A fővárosi ruházati bizott­
mánya szolgaszemélyzetnek 1877. évre szóló láb­
beli illetménye tárgyában jelentést tett a főváros 
tanácsához. — E szerint összesen 192 pár csima 
szükségeltetnék a jövő évre. Egyúttal felhívja ezen 
bizottmány a főváros tanácsát, hogy az uj szerző­
dés megkötése iránti szükséges intézkedéseket esz­
közölje ki.

TÁVIRATOK.
Bécs, aug. 2. (B. C.) Mundy ezredorvos egy 

felhívása következtében több katona orvos vállal­
kozott Szerbiába elmenni. A ma éjjeli felhőszaka­
dás folytán a Gizellavaspálya Salzaunál járhat- 
lanná lett.

Belgrad, aug. 2. (B. C.) A sebesültek 
száma a hivatalos kimutatás szerint 1000, a 
holtak száma ismeretlen. Csernajeff tábornok 
jelenti, hogy a Mirkovics alatti dandárok a 
hadi terv szerint harcz nélkül vonultak vissza 
Gramada- és Derwenttől Kuasevácz és Deli- 
grád felé.

BagUSa, aug. 2. (B. C.) Mukthár és 
Musztafa pasák sebesülten Trebinjében feküsz- 
nek; a montenegróiak már Ljubomir előtt álla­
nak és Trebinjét bekerítve tartják.

Bécs, ang. 2. A „P. C.“ jelenti Ragusá- 
ból, jul. 26-ikáról, hogy Mukhtár pasa kísér­
lete Trebinjéből a montenegróiak által fenyege­
tett B ilek helység segítségére menni, meg­
hiúsult ; amennyiben Lyubomirnál 8000 monte­
negrói Trebinjét fenyegette s igy az összekötte­
tést Mostar és Bilek közt már el is vágta.

Bécs, aug. 2. A „P. C.“ más lapokkal 
ellenkezőleg azon hirt hozza Perából, hogy 
Murad szultán egészségi állapota a legnagyobb 
aggodalomra ad okot s hogy felgyógyulásáról 
szó sincs.

Konstantinápoly, aug. l. (Este.) Egy 
Nisből érkezett sürgöny jelenti: Ejub pasa 
hadteste előnyomulásközben Gurgussovácz 
felé, tegnap egy szerb hadtestre bukkanván, 
hétórai harcz után a szerbek hadállásai elfog­
laltattak : Szulejman pasa helyreállította az 
összeköttetést Ejub pasával szerb területen. A 
Csernajeff vezérlete alatt levő szerb hadsereg 
állítólag Gurgusovácznál van. Az összeütközés 
bizonyos.

Bukarest, aug. 2. a senatus elfogadta az Orosz­
országgal kötött kereskedelmi szerződést, továbbá a 
42-milliós kölcsön föltételeinek megváltoztatására 
vonatkozó, velamint azon törvényjavaslatot, mely 
szerint Német,- Franczia-, Görög, Angol- és Olasz­
ország irányában az osztrák kereskedelmi zerződés- 
beli vámtarifa lesz érvényes.

Zágráb, augusztus 2. Folnegovics interpellált 
a borvát hivatalnokok nyugdíjalapjának a kincstár 
általi elvonása tárgyában. Napirenden van a kreuzi 
gazdasági iskolára vonatkozó törvényjavaslat. E 
javaslat ellen csak Folnegovics beszél; a többiek 
jelesen Makanecz, Vucsics, Berutta és Mesics pár­
tolják. Holnap a vita folytattatik.

Belgrad, augusztus 2. (Hivatalos.) A 
főhadiszállásról Deligradon aug. 2. A törökök, 
kiterjesztett védelmi vonalunkat hasznukra for­
dították, s Gramadán át a Knjazevac kerületi 
helységeinkbe nyomultak, és hallatlan pusztítá­
sokat vittek ott véghez. A cserkeszek úgy van­
nak szervezve, hogy négy fegyveres képez 
egy bandát, melyet egy cserkesz két üveg 
petróleummal követ, hogy a falvakat fel­
gyújtsák.

Konstantinápoly, aug. 2. (Hivatalos.) 
Moukhtár pasa, miután Nevesinjénél s ennek 
környékén a fölkelőket szétugrasztotta, Bi- 
lekbe érkezett. Mikor reggel, megérkezése 
után értesült, hogy az ellenség a bileki ma­
gaslatokon egyesült, egy figyelőcsapatot kül­
dött ki, mely jelentékeny csoport monte- 
negróira bukkanván, kénytelen volt Bilekre 
visszatérni. A nagyonis előrenyomult'előcsapat 
az ellenség túlnyomó száma miatt némi veszte­
séget szenvedett, a mennyiben 3 ágyút vesztett 
s két főtiszt elesett. A nisi hadsereg jul. 31-én 
elvonult Derbendből, s élénk harezot vívott a 
szerbekkel, kik 3 nap előtt 7 órai csata után 
Pandirálóba és Knjazeváczba vonultak volt 
vissza. A tegnapi csatában az ellenség teljesen 
megszalasztatott, hátrahagyva sok fegyvert, 
lőszert és foglyót.

Bécs, augusztus 2. Hitelrészv. 142.40. Galicziai 198.— 
Allamvasut 274.—. Rente (15.60.— 1860-as 111.50— 1864-es 
130.50. — Ezüst 101.70. — London 125.30. — Unió-bank 
58.—. Általános épitőbank —. Angol-osztrák 72.50. Lom­
bard 73— — Tramway 114.— — Hitelsorsjegy 154-—. 
Napoleoiid'or 9.94. — Arany 5.9.0 — FrankfurtjGO.yO. — Po­
rosz pénzutalvány 61 45, Török sorsjegy 16.— Angol épi- 
tőbank —.

Bécs, augusztus 2. Magyar földteherm. kötvény 72.75 
Salgó-Tarján —. Magyar hitel 121.80 — Magyar zálog­
levél 86.—. Erdélyi —. Magyar keleti vasút 31.—. - 
Magyar sorsjegy 71.25. Magyar földhitel 33.25 Magyar vasúti 
kölcsön 96.25 Anglo-magyar —. Fraaco-magyar bank 
—. Alföld 100. — Magyar észak-keleti vasút 93.75
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv. 58.—. — Tiszai vasút 181._
Municipalis bank —.—

Éjjeli posta.
Ausztria-M agyaror szág az angol 

kékkönyvben. Tudjuk, hogy a szerb badikészü- 
letekről a belgrádi angol főkonzul az angol kor­
mányt még február elején értesítette. A bécsi kan- 
czelláriában még ekkor — a kékkönyvből nem tű­
nik ki, mi alapon — azon reményben ringatóztak, 
hogy azoknak nem lesz komoly eredményük. Két sür­
gönyben Sir A. Buchanan értesíti Lord Derbyt azon 
beszélgetések felől, melyeket Andrássy val folytatott. 
Mindkét alkalommal reményét fejezte ki Andrássy az 
iránt, hogy békéltetési törekvései nem lesznek si­

kertelenek. Ezenkívül a második beszélgetéskor 
Andrássy azt mondta Buchanaimak, hogy M o n- 
tenegro fejedelme arról biztosította őt, miszerint 
tartózkodni fog a íolkelők izgatása és a fölkelésbeni 
részvéttől, — s hogy Szerbia fejedelme ugyané tárgy­
ban tőle nehány napra gondolkozás! időt kért. Már­
cius 24-én Buba uan azt sürgönyözte,kogy Andrássy 
még akkor sem kapott választ Szerbiából, hogy bár 
Mollináry értesítette Andrássyt a Drina bárom 
pontján történő hidépitési készületekről tekintélyes 
haderő átkelhetése czéljából; Andrássy mégis azt 
mondta, hogy a szerbek csak dobogni fognak. Ápri­
lis elején a lajtbáninneni és túli miniszteri érte­
kezletei Andrássynak minden idejét igénybevették. 
Buchanan, kiutasítást kapott az osztrák-magyar 
kormányt a kevésbbé kielégítő hírekre is figyelmez­
tetni, szólt br. Hoffmannal. „Ez—Írja egy újabb 
sürgönyben úgy nyilatkozott, hogy szerencsétlen­
ségre igaz mikép a szerb forradalmi párt az orszá­
got háborúba akarja hajtani, s mivel az egész feje­
delemségben roppant izgatottság uralkodik; kétes, 
vájjon lesz-e Milánnak elég erélye e törekvéseknek 
ellenállni. Ausztria-Magyarország Oroszországgal 
együttesen oda fog hatni Belgrádban, hogy a há­
ború elkerültessék. Miután mindketten intették a 
két fejedelmet, hogy ők lesznek felelősek a követ­
kezményekért, ha a nagyhatalmak tanácsai ellenére 
az európai békét megsértik; remélhető, hogy azok 
ettől tartózkodni fognak.“ Hoffmann a fölkelókről is 
reményteljesen beszélt. Ezek —mondá —Andrássy- 
val szemben mérsékelni fogják követeléseiket.

A Montenegro részére való területátengedés, 
mint Buchanan értesítő Derbyt, nem volt tetszésére 
Andrássynak. Ha — mondá Andrássy — Monte­
negro kívánságának elég tétetik, úgy kell bánni 
Szerbiával is; Ausztria-Magyarországnak pedig, 
horvátországi alattvalói kedvéért török Horvátor­
szágot kell gyámolitania. Más szavakkal, a török 
tartományok fölött czivakodás támadna, s lehetet­
len lenne a Törökország földarabolása folytán föl­
merülendő nehézségeket elhárítani.

Egy máj. 17-iki s 28-iki sürgönyben Bucha­
nan a külügyi hivatalt két beszélgetésről értesíti, 
melyeket Andrássyval a berlini memoran­
dum félretétele tárgyában folytatott. Andrássy 
mindkét alkalommal Derby a memorandum ellen 
fölhozott érveit törekedett megdönteni, s a második 
alkalommal azt is mondá, hogy egy fegyverszünet 
s a török csapatok összevonása, mint a berlini me­
morandum kivánja, nem lenne káros a törökökre.

Lord Derbynek egy Bucbananboz jun. 27-kén 
intézett sürgönye igy szól: „Sir! Az osztrák követ 
épen most értesített engem arról, hogy kormánya 
elhatározta azon congressus eszméjét elvetni, 
mely a jelenlegi állapot fölötti tanácskozás végett 
lenne összeülendő.

A legközelebbi Ausztriára vonatkozó jegyzék 
(481. sz.) jun. 22-ikóről van keltezve, Lord Derby 
írja Sir A. Buchanannak és Beust gróf közle­
ményeit tartalmazza. Ez tagadta, hogy a felkelők a 
függetlenség-kikiáltásához ragaszkodnak. A tények 
nincsenek összhangban ezen állításokkal; sőt ellen­
kezőleg, a jelen idő alkalmasabb a békéltetés megkí­
sérlésére, különösen azon magatartás következtében, 
melyet az angol kormány követ és melyek eredmé­
nye volt, hogy a felkelők túlzott követeléseinek szár ­
nyát szegte. Másrészről egy határozat, mely a ha­
talmakat passiv politikára kötelezné és oda irá­
nyulna, hogy a két ellenfélt meghagyja ellenséges­
kedésében, csak arra szolgálna, hogy nekik bátor­
ságot adna és barátaik szándékát előmozdítaná. 
Ezen magyarázatot megendi, annyit jelentene, mint 
indirekt elismerni, hogy a felkelő tartományok 
fügetlensége lesz az ellentállás jutalma. — Vi­
lágos, hogy rickor Oroszország minden befolyását 
a Balkán félszigeten bármi békéltetési kísérlettől is 
megvonna, a helyett hogy ezt elésegitené. Kétség­
kívül a kérdés hat bét múlva sokkal kevésbé ked­
vező körülmények közt kerülne ismét megoldás 
alá. Mi baszna lenne akkor Angliának ez újabb 
megállapodásokra vonatkozó ellenállásából.

Ha az angol kormány e szempontot a magáévá 
tenné, úgy jelenleg ne tartson Oroszország ellenke- 
zésátől mivel Sándor czár a békét óhajtja.

Ha ellenben a mostanigkedvező alkalom elsza- 
lasztatik; akkor a porta törekvéseinek meghiúsulása 
esetében nagyon nehéz lesz az oroszországi közvéle­
mény hatalmának ellenszegülni, s az ebből a peter- 
vári cabinetre származandó nyomás eredményeitől 
megmenekülni.

KÖZGAZDASÁG.
Csődök statistikája. 1876. év első felében ma- 

gyarországban 100 csőd eset fordult elő 846,968 
frtnyi összeggel. 1876. január 1-ón Ansztria-Ma- 
gyarországban függőben volt 597 eset 2.328,100 
Írttal; ezekhez f. é. junius 30-ig még 298 csőd gyűlt 
1.896,401 írttal, tehát összesen 895 csőo 4.224,501 
írttal volt tárgyalás alatt. Ezekközül megszüntette- | 
tett és letárgyalta,tott 208 csőd 1.797,889 írttal; 
ezen csődök közül 103 eset f. évben jelentetett be, és 
igy f. é. junius 30-án függőben maradt 687 csőd 
2.426,612 írttal.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, aug. 2. 
Effektiv gabnánál nem volt változás, mert a kínálat és a vé- 
telkedv gyenge, búza árak lanyhák, változatlanok. A forga­
lom mintegy 5.000 mm. Takarmányárpa 6.08—6.40 ; maláta­
árpa 6.70—7.45, rozs 8.03-8.25, zab 6.78—6.82.

Határidőüzletnél jobb külföldi jegyzések 
folytán szilárdabb a hangulat. Jegyzéseink : búza őszre 9.34 
9.40, rozs 7.70—7.90, zab 6.10—6.17, tengeri aug. 5.65 5.85 
Repcze, változatlan.

Értéktőzsde, Ha valamivel szilárdabb hangulat emel­
kedett túlsúlyra, a forgalom azonban alig számbavehető ter- 
terjedelmet öltött. Helyi értékekből csak egyes biztositó tár­
sulat-részvények után volt kereslet.

Az e 1 ő t ó zs d én osztrák hitel-részvények 141— 
141 50-ig magy. hitel-részv. 121.50-ig vásároltattak.

A déli tőzsdén osztrák részv 140—141.50 ma­
radtak, magy. hitel-részv. 121.75-ön vásároltattak. Pesti biz­
tosító társ. részv. 50-re emelkedtek, magy. sorsj. 71.25— 
71,50-en jegyeztettek. Váltók kevesen változtak, bir. mark­
jegyek 61.80—62.55-ön keltek.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsde igen gyér forgalom 
mellett is szilárdultabb irányban mozgott osztr. hitel 141.75, 
anglo 71.75. magyar hitel 121.75, 20 frankos arany 9.98.

A legjövedelmezőbb vállalatnak mondható a 
Türr-féle csargözös vállalat, mely kilencz tagból 
áll. A részvények fele részét Türr István és Kerká- 
poly Károly bírják. Tegnap augusztus 1-jén az öt 
átkelési helyen 15000 ember meut át összesen; ál­
talában a nyári napokban a napi személy forgalom 
átlagát 10,000 emberben lehet meg állapítani. E 
vállalat az első évi haszonból öt uj gőzöst szerzett 
be s még 18°/0 osztalákot adott; a második évben 
szintén történtek uj beszerzések és még maradt 
10,000 frt dividenda. Ekkor egy részvény ára volt 
1800 frt ma 20,00 frtértj sem lehetne kapui, A

I krach előtti idők vállalataiból a csavargözös át- 
I kelési vállalat a legszerencsésebb gondolatnak bizo­

nyult be és a kevés részvényeseknek a legkövérebb 
hasznot, biztosítja.

Ausztria és Magyarország kereskedelmi for­
galma 1875. jau' 1 -töl május végéig a hivatalos ki­
mutatás szerint, mint előre lehetett tudni, mizera- 
bilis viszonyokat tüntet fel. Ezek szerint a behoza­
tal 206.715,000 irtot képvisel, a kivitel pedig csak 
192.618,000 irtot tesz. Á múlt évi hasonló időszak­
hoz. viszonyítva a mérleg 16.786,000 írttal javult; 
de azért a deficit még mindig 13.997,000 írtra rúg. 
Lgyanezen öt havi idő alatt tett a nemes férobelio- 
zatal 11.554,000 irtot, a kivitel 8.729,000 irtot. A 
vámbevétel pedig a mondott idő alatt 6.829000 
irtot tett, vagyis 602,000 írttal kevesebbet, mint ta­
valy a megfelelő idő alatt.

Az osztrák nemzeti bank julius havi kimu­
tatása :
Érczalap 136.598,482 frt 93 kr.
Erczben fizetendő váltók 11.761,992 frt 58 kr. 

Leszámítolt váltók és értékek :
Bécsben 49.384,753 frt 84 kr.
az osztrák fiókokban 36.612,869 frt 94 kr.
a magyar fiókoknál 28.901,111 frt 2 kr.

_ Mindössze: 114.898,734 frt 80 kr.
Kölcsönök kézi-zálogra:

Bécsben 10.941,000 frt — kr.
az osztrák fiókokban 9.232.800 frt — kr.
a magyar fiókokban 6.585,900 frt — kr.

Mindössze: 26.759,700 frt — kr. 
A bank tulajdonát képező:

államjegyek 3.601,583 frt — kr
A bankszabadalom tartamára 

az államnak adott kölcsön 80.000,000 frt — kr. 
Jelzálogkölcsönök 99.518,287 frt 52 kr.
Börzeszerüen vásárolt nemzeti 

bank záloglevelek 5.303,881 frt 75 kr.
A tartalékalap értékei 17.151,947 frt 13 kr.
A nyugdíjalap értékei 2,410,812 frt - kr.
Épületek Bécsben és Budapesten 

összes beruházásokkal 3.304,091 frt 36 kr 
Kiadások 304,399 frt 5 kr.
Folyó számlák 4.845,273 frt 82 kr.

Összesen: 506.459,215 frt 95 kr.
Passiva:

Bankalap 90.000,000 frt — kr.
Tartalékalap 18.000.000 frt — kr.
Bankjegyforgalom 287.848,380 írt — kr.
Ki nem vett tőkevisszafizetés' k 75,330 frt — kr. 
Beváltandó bankutalványok 1.352,126 frt 30 kr. 
Forgatmányi követelések 2.471,063 frt 70 kr. 
Ki nem vett osztalékok 597,045 frt 50 kr.
Forgalomban levő záloglevelek 99.088,630 frt — kr. 
Kisorsolt, de még be nem vál­

tott záloglevelek 273,500 frt — Lr.
Ki nem vett záloglevclkainatok 211,602 frt 41 kr. 
Nyugdíjalap 2.41u,842 frt — kr.
Áthozatal a múlt félévről és zá­

loglevelek kamatozására be­
folyt összegek, folyó jövedelmek 4.130,696 fi t 95 kr

Összesen: 506.459,215 frt 95 kr.
Figyelmeztetés. Folyó év augusztus 1-jével 

a magyar-osztrák kölcsönös forgalomban a ga­
bona, hüvelyes vélemények, olaj magvak és ma­
lom gyártmányok szállításánál legalább 5000 
kilogramm feladása szálliló-levél mellett vagy a 
viteldij kifizetése után a fentebbi mennyiségért, az 
osztrák államvaspálya társulat délkeleti vonalának 
állomásai között Vácztól-Báziás és Oravitzáig egv- 
részről, és a Ferdinand északpálya és a morva-silc- 
ziai északipálya valamennyi állomásai között kivéve 
Bécset (északi-vaspálya indóbáz) másrészről uj, 
részben leszállított viteldij tételek 
lépnek életbe, és ennélfogva a fentebbi állomások 
között az 1873. jun. 20-ki tariffában foglalt viteldij- 
tételek az A. osztály áruk számára 1876. augusztus 
1-étől kezdve fentebbi czikkek szállítá­
sánál nem alkalmazhatók.

Vásárügy. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
magyar királyi miniszter Pozsoaymcgyében kebelezett S o- 
mórja városnak megengedte, hogy eddigelé május lió 
30-án tartott vásárt 1877. évtől kezdve junius hó 27-ére át­
helyezhesse. — Továbbá Marmaros megyében kebelezett 
Ökörmező községnek megengedte, hogy ott f. é. augusz­
tus hó 7 és 8-ik napjain pótvásár tartathassák.

Póstaügy. Komávommegyei Szén t-P éter helység­
ben f. évi augusztus hó 10-én uj postahivatal fog életbelépni, 
mely postai összeköttetését naponta az Ó-Gyallai postahiva­
talhoz járó gyalogkiildöncz által nyerendi. Forgalmi köréh z 
tartozni fog : S z t.-í* éter, Uj-ti y a 11 a és Hetén y.

Dohányáruda áthelyezés. A Rózsahegyen fennállott 
m. kir. dohányáruda raktár f. évi junius végével beszüntet­
te tyén az Liptó-Szent-Miklósra helyeztetett át, hol az 187o. 
évi julius hó elsejétől kczvde a helybeli m. kir. adóhivatal 
által kezeltetik.

A rósz termés. Temesmegyei Nagy-Zsám, La­
cunas és Germán községekből írják, hogy a búza 
holdankint 14 kévés 2U - 35 keresztet termett, a 
kereszt ad egy negyed mérőt, még p -dig rozsdásat, 
rósz minőségűt, holott 25—30 p. mérőt bizton re­
méltek. Zab, tengeri és minden egyéb vetés látszó­
lag szépen áll; reméltek is 25—30 mérőt, de néhány 
gazdánál megvolt a nyomtatás, és ekkor azt tapasz­
talták, hogy holdankint csak 8—10 mérő termett; a 
tengerit nagy mérvben bántja a féreg. Jó közép- 
termést csak a szőlő és szilva fog adni, ha ugyan 
elemi csapás nem éri.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(aug. 2-iki számából.)

Árverések : Budapest szept. 2. Schubert Károly gyep- 
utczai háza 15,211 frt. — Pápa aug. y. Szita István háza 
5500 frt. — Székeiyhid aug. 10. Tóhati József ingatlanai 
1244 frt. 506 frt. 197 frt és 17S frt. — Ipolyságit szept. 26. 
ifj. Balog Ferencz ingatlana 215 » frt. — Szent is szept. 4. 
Szabics András ingatlanai 1041 frt 1011 frt. ion frt S9:s frt. 
és 893 frt. — Czégéuy (Tasnád) aug. 25 Balogh Gedeon in­
gatlanai 42’0 frt. Szilas (Torna) aug. 11. Baumgarten Dávid 
ing íságai 2865 frt. —Vasváraiig 7. Rogendorfer Ferencz 
bolti ingóságai 4569 frt. T. Szada (Szerencs) aug. 28. Edel­
stein Ignácz ingóságai 12,622 frt.

Csödmegszüntetés: Veinicger Józsua soroksári la­
kos ellen.

BUDAPESTI SEIIIsrXjA.E’OPD.
Csütörtök, augusztus 3-án, 18.6.

NÉPSZÍNHÁZ.
Az utolsó zsidó. 

Korrajz dalokkal 5 képben. 
Személyek:

Beer Dávid, Tihanyi
Hendelné, özv. Pártényiué
Piukelesz, Vízvári
Spürer, Zádor
Arnold, Eóry
Kohn, Kolozsvári
Leonora Lukácsyné
Liliomfi Együd
Molnár ur Kovács I.

Dorottja, Tar.iszovics 
Beikeszné Szőcs Kata 

iSchnobeleszné Kertész ír. 
Verebélyi ur V. Kovács 
Anna, Horváth P.

Kezdete 77, órakor

BUDAI SZÍNKÖR.

Az uj Jeruzsálem.
Énekes színmű 6 

képben.
Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten aug. 2. .'3 03 m. 0 fölött száraz 
Pozsonyban aug. 2 2.56 m. 0 fölött száraz.
M. -Szigeten aug. 2 1.28 m. 0 iölött száraz. 
Szatmáron aug. 2. 1.00 m. 0 fölött száraz. 
Tokajban aug 2. 2.52 m. 0 fölött száraz. 
Szolnokon aug. 2. 4.38 in. 0 fölött száraz 
Szegeden aug 2. 5.29 m. 0 fölött száraz 
Aradon augusz. 1. 0.02 m. 0 fölött száraz.
N. -Becskereken aug. 1. 0.63 m. 0 fölött száraz. 
Bezdánnál aug. 1. 2.30 m. 0 fölött száraz. 
Verbászon aug. 1. 1.80 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken aug. 2. 2.87 m. 0 fölött száraz 
Mitroviczou aug 1. 2.68 in. u fölött száraz. 
Zimonyban aug. 1.5.01 m. 0 fölött száraz. 
Ó-Orsován aug. 1. 8.94 m. 0 fölött száraz 
Barcson augusz. 1. 2.26 m. 0 fölött száraz

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.



KÖZLEKEDÉS
Oszt rák-állam vaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — - Ilin. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 19.:;3 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 da.

Bécs —• Budapest.
Bécs ind. 3.45 d. a.
Pozsony ind. s.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.lő e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Buziás. 

Bécs ind. >-.30 r. 8.20 t.
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsek 11 vár ind. 2.01 d. u. 2.14 r. 
Budapest érk. 5.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u- 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. e, 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e.

- Bécs. 
3.50 r. 
9.22 r. 
1.12 d. u. 
5.16 d. u. 
7.42 e. 
9.20 e.
1.— é.

Buziás — Budapest
Baziás 
Temesvár 
Szeged 
Czegléd 
Budapest 
Budapest

ind. 6.— e. 
ind. 9.48 e. 
ind. 1.32 é. 
ind. 5.16 r. 
érk. 8.04 r. 
ind. 9.10 r. 

Érsekújvár ind. 12.44 r.
Pozsony ind. 4.13 d. a. 4.06 r.
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r.

Bécs — Ujszony.
Bécs ind. 7. 48 r. 5.58 e. 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
Ujszony érk. 2.21 d. u. 11.13 é.

Ujszony — Bécs.
Ujszőny ind. 2 21 d. u. 3.59 r.
Gi őr ind. 4.13 d. u. 5 07 r.
Bécs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Vallcány — Perjámos. 
Yalkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos — Y alkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Yalkány érk. 11.10 d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.08 e. 
Jassenova érk. 6.38 d. u. 8.53 e.

■MBBHHii
Orovicza — Steyerdorf és vissza. 

Oravicza ind. 10.30de. Steyerdorf in. 2.45du. 
Steyerdorf ér. 1.55du. Oravicza érk. 5.57du.

Tntmegi/er — Suríny és vissza. 
Tótmeg) erin-U ,45du. Suráuy ind. 12.4'du 
áurány érí.2.15du. Tótmegyer ér.l.lOdu

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Losencz — Ruttka.

Budapest ind. 2.55 d. u. 6.35 e. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 4.— i. u. 8.03 é. 8.26 r. 
Hatvan ind. 4.59 d. u. 9.25 é. 9,49 r.
8.-Tarján ind. 6.41 d- u. 11.40 é. 1.18 d. u. 
Losoncz ind. 8.04 e. 1.30 é. 4.42 d. u
Zólyom ind. 9.50 e. 4.29 é. 3.05 e.
Ruttka érk. 1.29 é. 9.44 d. e.

Ruttka — Ltsoncz — Budapest.
Ruttka
Zólyom
Losonoz
S.-Tarján
Hatvan
Gödöllő
Budapest

ind. 12.29 
ind. 4.17 
ilúd. 6.11 
ind. 7.30

4.29 d. u.
9.43 e. 6.22 r. 

12.25 é. 10 41 r. 
2.37 é. 2.11 du.

ind. 9.23 d. e. 6.03 r. 4.55 du. 
ind. 10.13 d. e. 6.28 r. 6.50 du 
trl. 11.18 d. e. 7.54 r. 7.— e.

Zólyom — Beszterczeiánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 e. Beszterczeb. in.K— e. 
Szliács ind. 10.34 e Szliács ind. 8.43 e. 
Beszterczeb.4.11.30 é. Zólyom érk. 8.67 e.

Baram-Berzencz• — Selmecz és vissza. 
G.Berzencze i.6.—de. Selmecz ind. 4.24du. 
Selmecz érk. 8.29du. G.Berzencze i. 6.14du.

tliskolcz — Fülek.
Miskolcz ind. 1.41 d. a. 7.57 r.
Bánréve ind. 8.4:1 d. u. 11.25 d. c.
Fülek érk. 11.58 é. 2.25 d. u.

I'iilek — Miskolcz.
Fülek ind. 1.18 é. 6.48 r.
Bánréve ind. 4.29 é. 10.05 r.
Miskolcz érk. 7.07 r. 12.44 d. u.

Budapest — Halvan — Miskolci. 
Budapest ind. 7.20 r. 10.30 é.
Gödöllő ind. 8.27 r. 12.17 é.
Hatvan ind. 9.39 r. 1 64 é. 
Vámos-Győrk ind. 10.12 de. 3.— r. 
Füzes-Abony ind. 11.24 de. 4.54 r.
Miskolcz érk. 1.07 du. 7.17 r.

Miskolci — Hálván — Budapest. 
Miskolcz ind. 1. 2 du. 10 07 é. 
Füzes-Abony ind. 3.11 du. 12.56 é. 
Vámos-Györk ind. 4.55 du. 2.43 é.
Hatvan ind. 4.55 du. 3.41 r.
Gödöllő ind. 5.50 du. 5.07 r.
Budapest érk. 7.— e. 6.' 0 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 3.19 é. 11.05 d. u. 
Gyöngyös érk, 3.59 é. 11.44 d. u,

Gyöngyös — Vámos-Györk. 
Gyöngyös ind. 1,34 é. 9.32 r. 
Vámos-Györk érk. 2.03 é. 10.01 r.

Füzes-Abony — Eger.
Füzes-Abony ind. 11. 5 d. e. 6.05 é. 
Eger érk. 12.28 d. n. 5 58 é.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.50 d. e. 11.42 é.
Füzes-Abony érk. 10.35 d. e. 12.27 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.23 d. u.
Jászberény ind. 6.55 d. u.
Szolnok erk. 9.16 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.05 r.
Jászberény ind. 7.32 r.
Hatvan érk. 8.45 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.28 d. u. 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. a. 10.24 r.
Zákány érk. 9.55 c. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza. 
Károlyvár. i. 12.1» r. Fiume ind. 6.15 
Fiume érk. 9.22 e. Károly vár. é.

T.
3.20 r.

Szabadalm. déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof.

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e.
Székesfehérvár ind. 9.27 r. 11.57 é. 
Kanizsa ind. 2.39 d. u. 4.42 r. 
Csáktornya ind. 3.30 d. u.
Pragerhof érk. 6.24 r. 8.08 e.

Pragerhof — Budapest. 
Pragerhof ind. 9.55 r. 11.— é. 
Csáktornya ind. 11.51 de. 9.05 e 
Kanizsa ind. 1.58 du. 4.50 r.
Székesfehérvár snd. 6.30 du. 1.50du. 
Budapest érk. 8.36 e. 3.13 é.

Kanizsa — Bécs. 
Kanizsa ind. 11.40 é. 3.50 du. 
Szombathely ind. 3.05 r. 5.25 r. 
Soprony ind. 5.30 r. 10.20 e. 
Bécs érk. 8.38 r. 2.55 du.

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 11.23 de. 7.23 e. 
Soprony ind. 3.40 du. 10.38 é. 
Szombathely ind. 6.20 du. 1.30 é. 
Kanizsa érk. 11 22 é. 4.50 r.

Kanizsa — Barcs. 
Kanizsa ind. 4.30 r. 2.22 d. u. 
Zákány ind. 6.33 r. 3.52 d. u.
Barcs érk. 7.09 e. 7.29 r.

Barcs — Kanizsa.
Barcs ind. 8.25 e. 9.59 d. e.
Zákány ind. 12.27 d.u. 10.15 e.
Kanizsa érk. 1.58 d. u. 11.22 r.

Székesfehérvár — Ujszőny. 
Székesfehérvár ind. 10.15 d. e. 12 20 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujszőny ind. 2 21 d. u. 3.60 r.

Ujszőny — Székesfehérvár.
Ujszőny ind. 2.29 d. u. 11.31 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 6.33 d. u. 4.12 r. 

Zágráb — Károlyváros.
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Sleinbriick.
Sziszek ind. 5.49 r. 5.44 d. u,
Zágráb ind. 7.41 r. 10.56 d. e. 8.11 e. 
Steinbrück érk. 10.56 de. 3.04 d. u. 11.18 é.

Steinbriick — Sziszek.
Steinbrück ind. 6 08 r. 4.53 d. u.
Zágráb ind. 9.28 r. 8.18 e.
Sziszek érk. 10.52 d. e. 10.16 e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 6.15 r.
Szentpéter érk. 9.05 e. 7.44 r.

Szentpéter — Fiume.
Szentpéter ind. 6.51 e. 8.20 r.
Fiume érk. 9.22 e.

Zákány — Báltaszék és vissza. 
Zákány ind. 6.32 r. Báttaszék ind. 2.44 r. 
Kaposvár i. 10.— de. Dombóvár in. 6.36 r. 
Dombóvár i. 9.01 du. Kaposvár ind. 8.11 r. 
Báttaszák ér. 3.-3du. Zákány érk. 11.57 d.

Nagvárad — Püspók-Ladány. \ 
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é. 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.24 é.
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r.
Vinga ind. 4.43 4. u. 7.13 r.
Temesvár érk. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.26 e. 
Csaba ind. 2.11 d. u. 11.50 é. 
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.29 r. 
Czegléd érk. 5.52 e. 7.02 e. 
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 r.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest — Debreczen — Kassa, 

Budapest ind. 7/0 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10/21 d. c. 9.21 c. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind, 2.08 d. u. 2. — d. u. 11.44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa er7c. 0.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 €• 
Tokaj ind. 9.81 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P.-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd érk. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 é.

Püspok-Ladány — Nagyvárad. 
P.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.Í8 é. 
Nagyvárad érk. 4.59 d. u. 5.3 í r.

Vágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat.

Pozsony ind. 7.30 r. 6.3# e. 
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e.
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42 e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10 r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs — M.-Sziqet. 

Szerencs ind. 9 35 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11.— de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d. u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget érk. 8.19 é. 5.26 r.

M.-Szigel — Szerencs.
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24 é. 
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d. u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r.
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.68 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4.— r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza ind. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen érk. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4.24 d. u.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d. u.

Sátoralja-Ujhely — Kassa 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. ^.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30 e.

ünghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvir. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind. 1.19 d. u.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Marosvásárhely — Kocsárd. 
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é.
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben.
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 e. 
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érlc. 9.04 e. 5.55 r. 

Tövis — Gyulafehérvár.
Tövis ind. 6-25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r. 
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind6.29 r. 4.25 du. 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.14 e. 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é. 
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvár----Arad.
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10. - é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4 04 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de.

Piski — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érk. 7.29 e.

Petrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érk. 11.08 d.e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó érk. 1.36 du 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du, 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind. 6.51 r. 3.81 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.08 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10r.
Maros-Vásárhely érk. 6.21 r.

Grdcz — Székesfehérvár. 
Grácz ind. 6.24 r. 
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15de. 
Szombathely érk.) .. .- „ .. ,Szombathely ind.) b-46e'1L27de- 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du. 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn. 
Sz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 da. 
Pápa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr érk. 4.16 d. u. 9.14 r.

Álföld-flumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék.

N.-Várad ind. 5.17 d, u. 9.23 d. e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d. u, 
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d. 
Szabadka ind' 4.33 r. 4.30 d. u 
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é 
Eszék érk. 10/23 d. e. 11.19 e

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d. u. 4.59 r 
Gombos ind. 7.22 e. 5.40 r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged érk. 12 .09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du.
N.-Várad érk. 9.22 d.e. 7.27 e,

Eszék — Villány.
Eszék ind. 3. — r. 2.34 d. u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. u. 2.25é.
Mohács-pécs-barcsi vasút.

Mohács — Barcs.
Mohács ind. 3.59 d. u. 4.19 r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52r.
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d. e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54 d.e. 8.59 e.
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Kassa-oderbergi vasút.
Kassa — Oderberg.

Kass ind. 12.54 du. 10.24 é. 
Igló ind. 4.52 du. 2.36 é. 
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.311. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du. 
Zsolna ind. 2.31 é. 11.09du. 
Oderberg é»k. 6.48 r. 3.18 du. 

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15du.
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du.
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 56 e. 
Igló ind; 9.22de. 1.2lé. 
Kassa érk. 12.53 du. 6.08r. 

Kassa — Eperjes.
Kasäa ind. 6.30 e. 6.00 r. 
Eperjes érk. 7.57 e. 7.37 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes nd. 12.20 d. u.3.04é. 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.32 é.

Eperjes-tarnowi vasút.

Magyar uyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du. 
Szombathely érk. q , .
Szombathely ind. y"ju r d-löau- 
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40 e.

Eperjes — Őrlő. 
Eperjes ind. 2.45 d. u. 
K.-Szeben ind. 3.52 du. 
Őrlő érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Őrlő ind. 4.33 r. 
K.-Szeben ind. 7.12r. 
Eperjes érk. 8.15 r.
Első magy.-galiczai vasút.

Leg enye- Mihályi — Przemysl 
Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 é. 
Homonna ind. 9.30 é. 4.54du. 
Alagút ind. —
Lupkov ind. —
Zagorcz ind. —
Przemysl érk. 10.05 r. 9.46 e.

Przemysl — Legény e-Mihályi. 
Przemysl ind. 9 .Oldu. 5.05 r.
Zagorcz ind. —
Lupkov ind. —
Alagút ind. —
Homonna tnd.6.41 e. 12.44é.
Leg.-Mihályi érk. 8.— r. 4.54 e.

1 AMPEL ROBERT könyvkiadó-hivatalában (Budapest, váczi-utcza 12. szám alatt)
zncLegjelezcrt és 3^:a,p3a.a,tó:

szerb-törők csatatér részletes térképe
magyar és német nyelven; 

példány onkint fekete nyomatban nagy 15 kr., kisebb 6 kr. Tömeges megrendeléseknél tetemes ár le­
számítás engedtetik.

LAM PEL R. köny vkiadó - hivatalában
(Budapest, váczi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron
kaphatók:

§r. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3 .12.-0.g'37-csőszi'ü.l^:Tj.léselrot:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-

lolyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
G) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féie házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.
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Olcsó és tartós!

Epen most jelent meg a maga nemében legkimeritőbb munka:

„Az elgyengült férfierő“
(tolbLetetlerLség)

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.
Irta WEISS J. specialista,

gyük °i voo és szülész, az itteni cs. k. katonai fókórházban volt osztályorvos több 
oe,- és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tagja 

, és több kitüntetés tulajdonosa.
11 nfxi 0. . , "ais3aíó munkák forognak közkézen és hirdottetnek, a melyek ktt-

o e czimek alatt a nemzőszervek betegségei s különösen a; elgyengült férfi- 
I ei°i 'ea lzt(ű segélyt és gyógyulást Ígérnek, fi i ezeket sorjában átolvassa az 
I mjx, úgy ta.alja, hogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógyeljárást. De hogy 
I lehessen segélyt es gyógyítást meríteni oly könyvből, mely nem ajánl semmiféle

nyon segítve legyen, a szerző arra törekedett, hogy ne- 
I „ v - /^ltjául szolgáló kór-okokat kimerítően tárgyalja, ha-
n.m a mi a letezo müvek egyikénél sincs meg — munkájához még gazdag ta- 

I pasztalason es szigorú tudományos elveken alapuló gyógyeljárást is csatolt 
I V indiua, iul. ya-iz még könnyebb megérthetés czéljából számos boccztani 
a.na vau mellékelve, mindazoknak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik 
aula djusagUKban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek következtében el- 
gyengun férheroben es megrongált idegrendszerben senyveduek. Még azok is, 
klK bőrkiütésekben Húgyszervi bántalmakban, idült bujakórban, csúzban és kösz­
ön, ben .-zen>eduek, e iconyv segélyével teljes gyógyulásukat érendik el. Kap- 

I hat° a szerző rendelo-mtezeteben ujvilag-utcza I. sz. I. em. - Ára 2 frt 50 kr

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-uteza 1. sz. ajánlja
NŐKNEK:

Fözős topánok Brünellból fénymázos hegygyei, szép tű­
zéssel ...................................................................2 fi t 70 kr.

Fözős topánok erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve 
és csavarral ellátva, kettős talppal gyakori hasz­
nálatra és esős időre................................................2 frt 80 kr.

Topánok mézga betéttel Brünnellből fénymázos hegy­
gyei, magas szabással, finom kiállítással . . 3 frt — kr.

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjubőr- 
ből, szegezve én csavarral ellátott kettős talppal, 
igen tartós és meleg................................................3 frt 20 kr.

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegeit
és csavarral elátot kettős talppal . . . 3 frt 20 kr.

URAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbőrből . . . .3 frt 60 kr.
Topánok fénymázos vagy bagariabőrbol szegezett és

csavarral ellátott kettős talppal igen erős . . 4 frt — kr.
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegygyei, ter­

mek és bálokra......................................................... 4 frt 50 kr.
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben, 
igen tartós és meleg ................................................ 5 frt — kr.

Vadász c sizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymá­
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős 
talppal................................................................... 10 frt — kr.

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagarinbőrböl . . 9 frt — kr.
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal...................................... 2 frt 80 kr.
Topánok leányoknak Brünellből vagy bőrből igen erős

szegezett talppal................................................2 frt 20 kr.
Gyermekcipők Brünellből vagy bőrből szegezett talppal

igen tartós......................................................... 1 frt 60 kr.
Topánok mainzi fénymázos termi borjubőrből . . 4 frt 50 kr.
Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Levél­

béli megrendelések posta utánvét mellett pontosan 
eszközöltetnek.

W A KOMLÓKÉRT 3
vendéglő,

nyárra felnyitva van, üde levegőjű.

Ajánlom többszörösen kitüntetett boraimat: különö­
sen asztali borul kimérve vagy üvegekben kihordásra 
Badacsou hegyvidéki saját termésű boraimat. Somlyói, 
Bakator és Neszmélyi régi ó boraimat. Tokaji Aszucza- 
Szomorodni és régi Asszu-boraimat, különösen üdülő 
betegek számára. Egri, Visontai és Ménesi vörös boraimat. 
— Édes mustomat, — Magyar házias konyhámat ebédre 
és vacsorára.

, Esténkint a fővárosban egyetlen MAGYAR DAL­
TÁRSULAT és PATLKÁRUS MISKA zenetársasága 
játszanak. — Tisztelettel

!tl
DERŰ ÉS BORÚ.

iSilif.

Irta

YAHOT SÁNDORNÉ. CSAPÓ MARIA.
Kiadták

TÓTH LŐRINCZ és VAKOT IMRE.

I. és II. kötet,

fűzve eddig 1 frt 20 kr., most csak 60 kr.

4

Lewald Fanni I-
LEVELEI^

a nők munkaképesitéséról.

Fordította
Révay Sándor.

azelőtt 1 frt 20 kr., most csak
30 kr.

TRÉFÁS VERSEK
GYUTEMÉNYE.

Ik magyar MlfaetMI
összeszedte

ZILAHY KÁROLY.

Fűzve 260 oldal.
Ára azelőtt 40 kr. — Most 

csak 20 kr.

KÜLFÖLDI SZINMÜTÁR.

Parragh Gábor.
VODIANER F.

nyomdatulajdonos
(Budapest IV, megyeháztér 9-ik szám,)

ajánlja jól berendezett nyomdáját mindenféle e szakba 
vágó nyomtatványokra és azoknak csinos, correct és olcsó 

áron! elkészítésére.
Postautján leendő megrendelések pontosan telje- 

sittetnek.

ANGOLOSAN.
Vígjáték 2 felvonásban.

GÖRNER
után magyarosította

KOMLOSSY FERENCZ.
Ára 50 kr.

II.

Az utolsó levél.
SARD OU

után
SZERDAHELYI KÁLMÁN.

Ára 80 kr.

III.

A nyolezadik pont.
Vígjáték egy felv. 

MURGERi
után

WALZEL és SZERDAHELYI.

Ára 50 kr.

MEGYEI

wiiiTiimes mm,unih
ADATOK TÖRTÉNELMŰMHEZ,

I860, okt. 20-kától, 1861. apr. 2-káig
mint.a

NEMZETfiYÜLÉS ME6NIYTÁSA NAPJÁÉ

Azelőtt 2 frt 60 kr. — Most csak 1 frt 20 ki*.

t*
*
*
*
t*

£
*

*

BOLDOGSÁGTAN
emloer testi életére ae.ézT7"e-

Életrendi vezető az életen keresztül.
Irta

HARTMANN K. F.,
orvostudor és tanár a bécsi egyetemen.

Dr. SCHREBER MÓR
gyakorló orvos s lipcsei testegyenészeti és gyógytestgyakorlati intézet igazgatója által

átdolgozott és bővített s legújabb kiadása
után

2. u&m Mm.
292 oldal. — Ára fűzve azelőtt 1.50, kötve 2.50, — most fűzve csak I frt,

kötve I frt 50 kr.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodiauer F.-nél.

X. éi
ii

Vidékre pos|

Egy évre 
Félévre . .
Negyedévre . 
Egy hóra

Egy
Hirdetési

szeri liirde:é?<
B é I y e g d 

lön 30 kr.
Xyilttér : I

El

politika

Egész évre! 
Fél évre 
Negyed évj| 
Egy hóra

„Egyetértés
megyeház-téd

A lapol 
iratot, mely) 
hírhedt Bel) 
35 szóval 2| 
vesztegetéssl 
Igaz, hogy 
elegendő a i 
mert hiánjl 
harmada, dl 
lottnak itélq 
nisztert.

Nem ll 
kitérj eszkeq 
érdemli, nej 
anyagért, 
állapotok ti 
felmerülése I 
mennyi hirl 
hotránynyal 
politikai és I 
szerintök a i 
sei fenyegeti 
európai kori 
társasági rá 
sára egekig! 
öntudatlan™ 
kormányfői! 
köztársaság 
csérték.

Megei 
vén Európa^ 
dolgokat va 
gés, de via 
terét, a rl 
állították. 4 
nak, hogy i 
szövetsége 
corruptió el 
talmasok vf 
pában megl 
chikus szel 
zatról a ml 
dolgai tekil 
korona sá 
tant legalá! 
hajtó hatal 
minden bűi 
ság elé kel 
eltusolj ák,| 
csinálnak 
kormányod 
nek fátyoltj 
Itt a példa 
rendszerűi! 
példa ami 
sorozatába 
radtak, ha 
szór sürg 
inkább mt 
pában kor 
tényező, ni 
és büntetni 
meg van 
kormányz 
kívül nine 
soknak, v: 
miniszteri 
elegendő 
ban, miut 
büntetés i 
dályozva

Bár 
köztársas 
pai hírlap 
téri vissz 
miniszter 
gáltatott 
épebb vol 
Belknapé 
niszter sí 
államtitk 
került az 
ellenében 
lett. ítél« 
daadás e 
mig Eui 
mat kell 
kölcsi tői 
jel jár, ig 
zett vagy 
végül mé 
mond, he


